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STIPRINA CRETAS
Vakariečiai pamate, kad reikia skakytis Su tikrove, kol dar kil

pa neužnerta ant kaklo.
• Nato vadai Sukruto tartis, o
• Arabų vadai nutarė Syrijos
• Egipt'ečiai jau susipyko Su

JAV prezidento ir Britanijos 
ministerio pirmininko pasitarimai 
Vašingtone baigėsi pilno pasitikė­
jimo ir susitarimo dvasioje. Sovie­
tų grųsinimas Artymuose Rytuose, 
Eisenhoverio doktrinos pralaimė­
jimas ir įsigalėjimas jos vietoje 
“Chruščiovo doktrinos”, sovietų 
satelito paleidimas, tiek amerikie­
čius, tiek anglus nukėlė iš padan­
gėje statomų pilių į nevisai ma­
lonių faktų realybę. Anglų laikraš­

tis Tablet (10.19) nurodo, kad 
atėjo valanda radikaliai keisti po­
litikų. Atrodo, kad Eisenhoveris 
ir Macmillian savo pasitarime irgi 
priėjo tos nuomonės, nes sutarta 
pasikeisti atominių ginklų ir ban­
dymų rezultatais, nutarta, bendrin­
ti užsienių politikų ir stiprinti 
NATO. Tam tikslui gruodžio mėn. 
Paryžiuje įvyksta nepaprastas 
NATO vadovybės posėdis į kurį 
atvyks Eisenhoveris, Anglijos min 
pirm. Macmillian ir kitų NATO 
organizacijai priklausančių yalsty-

Granatos Izrae lio Parlamente
• Žydas Suvedinėja sąskaitas Su žydų vyriausybe
•A’gerijofe prancūzaitė kovoja prieš prancūzus.
• Indonezai grasina jėga atsiimti vakarinę Naują Gvynėją.

Antradienį Izraelio parlamente 
iš žiūrovų balkono buvo numesta 
rankinė granata,kuri sprogusi su­
žeidė Izraelio min. pirm. David 
Ben-Gurion ir kitus keturis minis- 
terius: sveikatos, užsienių, trans­
porto ir religijos. Pasikėsintojas 
Moshe Yaacov Dweik, 2 5 metų 
žydas, prieš kelis metus atvykęs 
iš Irako. Policijos paklaustas, ko­
dėl metė granatų, atsakė: norėjau 
suvesti sąskaitas.

Algerijoje praėjusių savaitę įvy­
ko visa eilė stabotažo veiksmų 
prieš prancūzus. Charakteringa, 
kad dviejų pasikėsinimų kaltinin-

Stiprus puola - silpnas kelia
• Žukovas išmestas iš partijos, iš prezidiumo ir gausiąs nežymų 

karinį postą.
• Maskva naujo pagrindinio valymo išvakarėse. Laimė krypsta 
aštriųjų sta'-inisių pusėn.

Galiausiai Maskva -oficialiai 
paskelbė, kad Žukovas yra nusi­
kaltęs Lęnino principams, kad 
bandė armijoje kurti asmenybės 
kultų ir 1.1. Žukovas prisipažino 
kaltas ir padėkojo partijai už nu­
rodymų klaidų. Žukovo atsista­
tydinimas buvo sukombinuotus 
sekančiai: pirmiausia Žukovas 
buvo pasiųstas aplankyti Jugos­
laviją ir Albanijų. Žukovui išvy­
kus, vyriausias sovietų prezidiu­
mas , susidedantis iš 24 asmenų, 
ėmė svarstyti stalinisto Mikhail 
SusTovo patiektų raportų. Charak­
teringa, kad raportas buvo pa­
tiektas ne Chruščiovo. Grįžęs Žu­
kovas atgal į Maskvą išgirdo apie 
savo atleidimų iš karo ministerio 
pareigų, pašalinimų iš partijos už 
sulaužymų Lenino principų. Mar­
šalas Iva Koniev (kuris nuteisė 
mirti Beriju) Pravdoje smarkiai 
užsipuolė Žukovų apkaltindamas 
jį net už nepasiruošimų sut ikti vo­
kiečių puolimų 1941 m. Belgrado 

laivynas — manrtvruoti. 
komunistus remti vieningai- 
Savais komunistais dėl valdžios.

bių galvos. Šiuo metu, niekur ki­
tur, bet tiktai netoli Turkijos pa­
kraščiu, nuo spalio mėn. 3 1 d. ligi 
lapkričio 2 d. vyko NATO laivyno 
manievrai. Syrijos ir Turkijos 
santykių įtampos metu, tokie ma­
nievrai yra jau kumšties parody­
mas antrojo partnerio atžvilgiu. 
Netikėtas, gal būt, arabų vadų 
žingsnis, kurie nutarė, kad arabų 
pasaulis remia Syrijų ir nutarimų 
pranešė UNO sekretoriui. Išeina, 
kad arabų vadai sutinka su komu­
nistų įsigalėjimu Syrijoje. Charak 
teringas tam momentui yra Egip­
tiečių pasielgimas, nes kaip tik 
Kairo karinis teismas paskelbė 
sprendimų, jog nuteista keli žy­
mūs komunistų vadai nuo 3 ligi 7 
metų sunkiųjų darbų kalėjimo už 
bandymų nuversti dabartinę Egip­
to vyriausybę Patys amerikiečiai, 
matydami kur slenka reikalai, pas­
kubomis atidarė vienų karinę ba­
zę netoli Madrido, Ispanijoje, 
ir skubiai stato kitas tris: vienų 
šiaurės Ispanijoje ir dvi — pie­
tinėje Ispanijoje. Visų keturių ba­
zių įrengimas kainuos apie 200. 
000.000 dol.

kė esanti 16 metų amžiaus pran­
cūzaitė mokinė — Danielle Mi­
line, kuri jieškoma — pasislėpė.

Rytinės Javos uoste Surabaya 
pakartotinai demonstravo apie 
100.000 indonezų jautrinto Rei­
kalaudami, kad vyriausybė jėga 
prijungtų vakarine olandų Naujų 
Gvinėją prie Indonezijos. Suraba­
ya srities karinis komendantas 
pulk. Sarbini ir gubernatorius Sa- 
madikusi demonstrantams pasa­
kė kalbas. Tačiau indonezų UNO 
delegacija visa tai paneigė. Indo­
nezijos ir Olandų Gvinėjos ginčas 
yra paduotas spręsti UNO.

politiniai sluoksniai mano, kad 
Žukovo pralaimėjimas yra aršiųjų 
stalinistų laimėjimas, kurie nie­
kada negali Žukovui atleisti, kad 
jis, armijos pagelba, padėjo Chruš 
čiovui ištremti Malenkovą, Mo- 
lotovh ir kit. Belgrade net tvir­
tinama, kad Molotovas ir Malen­
kovas greitai sugrįš vėl į Maskvų, 
o ta pačia proga armijoje ir apla­
mai sovietinėje hierarchijoje lau­
kiama pagrindinio jėgų persitvar­
kymo. Taip mano ne tik Belgrado, 
bet ir Vašingtono politiniai sluoks 
niai.

Sputnikas Nr. 2
Sekmadienį sovietai paleido 

antrą satelitų su deguonies apa­
ratais, maistu ir reikalingais radio 
instrumentais aprūpintu šunimi vi­
duje. Pirmieji radio pranešimai 
nurodo, kad šuo satelite jaučiasi 
gerai. Dabartinis satelitas yra aš­
tuonis kartus didesnis už pirmąjį. 
Satelitas išmestas į 923 mylių 
aukštį.

PASAULIO TEOLOGŲ 
KONGRESAS

Dievo Motinos apsireiškimo 
Lurde 100 metų sukakties proga 
įvyks viso pasaulio teologų kong­
resas. šiame kongrese bus išnagn- 
ne a tema — Marija ir Bažnyča.

Mūsų laikais pamaldumo į Ma­
rijų silpnoji pusė yra ta, kad šis 
pamaldumas yra atitrūkęs nuo
apaštalavimo dvasios. Dievo Mo­
tinos balsas iš Fatimos, kviečian­
tis melstis ir daryti atgailų, susi­
laukė tinkamo atgarsio katalikiš­
kame pasaulyje. Tačiau šitas pa­
maldumas pasiliko individualinis 
pamaldumas, kuris atitrūkęs nuo 
apaštalavimo dvasios, nuo idealo

Trumpai is visur
EISENHOVERIS PASVEIKINO

Katalikiško jaunimo savaitės 
proga, kuri tęsėsi JAV nuo spalio 
mėn. 2 7 d. ligi lapkričio 3 d., pre­
zidentas Eisenhoveris pasveikino 
ir palinkėjo katalikiškam jauni­
mui išaugti svcikesniais, pamal- 
desniais ir laimingesniais pilie­
čiais. (kna)

KOMUNISTAI FATIMOJE
Spalio mėn. 2 2 d. Fatimos vie­

tovėje atidengtas komunistų ak­
tyvistų propagandos centras, ku­
ris buvo paslėptas vienuolyne.

YRA IR NETIKINČIŲ
Olandijoje nuomonių tyrinėji­

mo institutas .liriedė apk’jusinė- 
jimų apie tikėjimų į pomirtinį gy- 
jimų, 67% apklausinėtųjų atsakė 
tiki į pomirtinį gyveni m a, 
o likusieji atsakė, kad ne­
tiki. Didžiausių nuošimtį netikin­
čiųjų sudaro kalvinistai, kurių net 
95 % netiki į pomirtinį gyvenimų.

(kna)

1958 m BUS SPRENDŽIAMIEJI?
Melbourne laikraštyje News 

Weekly (10.16) rašo: Jeigu 
komunistai 1958 m. sugebės iš­
vystyti tolimesnę pažangų, tai Au­
stralijos industrijos likimas atsi­
durs komunistų partijos centrinio 
komiteto rankose. Laikraštis no­
rėdamas išvystyti ir sustiprinti an­
tikomunistinę akcijų paskelbė at­
sišaukimų - piniginį vajų. Ligi 
šiol jau atsiliepė keli šimtai asme­
nų suaukodami £700.

PAVOJINGA SRITIS
Anglijoje, Cumberland srityje, 

del atominių įrengimų sugedimų

Lenkinamas Vilniaus Kraštas
Keistas ir kartu įdomus klausi­

mas. Kada 1939 m. repatriavo 
Latvijos vokiečiai, savaime sup­
rantama, tuojau buvo uždarytos 
visos vokiečių mokyklos, draugi­
jos bei laikraščiai. Bolševikai la­
bai garsiai skelbė, jog iš Vilniaus 
krašto lenkai išvyksta į Lenkiją. 
Dabar tie patys bolševikų laikraš­
čiai skelbia, kad Vilniuje ir greti­
muose rajonuose veikia net 287 
lenkiškos vidurinės ir pradžios mo­
kyklos. Naujojoje Vilnioje įsteig­
tas net riiokytojų institutas len­
kams mokytojams paruošti. Tra-

Sunki Padėtis Suomijoje
Suomijoje padėtis nuolat sun­

kėja. V. Vokietijos spauda nuro­
do, kad ūkinė krizė nenugalimai 
stiprėja. Nors vyriausybė ir sten­
giasi visomis priemonėmis nugalė­
ti sunkumus, tačiau tas jai sunkiai 
vyksta. Grūmoja nauji streikai. 
Parlamente partijos kovoja tarpe 
savęs. Stipriausia krašte socialde­
mokratų partija susiskirščiusi 
frakcijomis, kurios tarpusavyje

AMŽINYBĖS

PASIUNTINIAI

NR. 43 (88)

pašalinti šių dienų negeroves ir 
nuo tikslo spręsti šių laikų prob­
lemas Marijos apsireiškimų švie­
soje. Teologų kongrese šiai min­
čiai nagrinėti bus paskirta nema­
ža laiko.

200 kv. mylių plotas pasidarė ra­
dioaktyvus. Sritis „izoliuota. Kar­
vių pienas uždraustas pardavinėti 
ir pilamas į jūrą.

LIETUVIŠKAS KRYŽIUS 
KANADOS ŠVENTOVĖJE
Apie 90 mylių nuo Toronto yra 

Midland vietovė, kurioje 17 a'mž. 
buvo nukankinti 8 prancūzai jė­
zuitai. Kanados Lietuvių Katali­
kų Federacijos Valdyba šioje šven­
tovėje pastalė-Lietuvos kanki­
niams puošnų kryžių, kuris buvo 
pašventintas Rugsėjo 8 d. Šventi­
nimo apeigas atliko vysk. F.A. 
Marrocco.

(J ta
NOBELIO PREMIJA

Nobelio literatūros premijų 
šiais metais laimėjo prancūzų ro­
manistas ir filosofas Albert Ca­
mus, kuris yra 44 metų amžiaus.

TŪKSTANČIAI MOKSLININKŲ
Pravda skelbia, kad Sovietų Są­

jungoje yra net 240.000 moksli­
ninkų. Jei tikėti šiuo pranešimu 
— sovietai yra “mokslingiausia” 
valstybė pasaulyje.

PADIDĖJO GYVENTOJŲ
1956-195 7 m. laikotarpyje Au­

stralijos gyventojų skaičius padi­
dėjo 215,521. Tokiu būdu š.m. 
birželio mėn. 30 d. Australijoje 
buvo iš viso 9.643.079 gyvento­
jai. Emigrantų šiais metais buvo 
12.000 mažiau negu praėjusiais 
metais. Visoje Australijoje stato­
ma arba baigiama pastatyti 62. 
435 namai, arba 1748 namai dau­
giau, negu praėjusiais metais.

kuose veikia lenkų mokytojų pe­
dagoginė mokykla. Pasirodė len­
ko repatrianto žinia (turėjęs pro­
gos lankytis visoje Lietuvoje), 
kuris aukščiau minėtus faktus pat­
virtina. Jo žiniomis visoje lietu- 
voje veikia 360 lenkiškų mokyk­
lų. Mokytojai toms mokykloms 
jieškomi net Gudijoje.

Kyla klausimas, ar Lietuvoje 
dabar nesikartoja ta pati lenkinimo 
banga, kuri siautė rusų caro rė­
žimo laikais 19 amžiaus antroje 
pusėje ir mūsų amžiaus pradžioje.

kovoja. Padėtį puikiai išnaudoja 
komunistai. Nors jie parlamente 
iš 200 atstovų teturi tiktai 43, 
tačiau diriguojami iš Maskvos lau­
kia patogios progos paimti val­
džią į savo rankas. Suomija didvy­
riškai atrėmė sovietų užmačias 
ginklu užgniaužti jos laisvę, ta­
čiau ar jai pavyks atlaikyti ekono­
minį ir politinį spaudimą — pa­
rodys netolima ateitis.

Lietuvoje Eiles Prie Duonos
Norint gauti duonos Lietuvo­

je vis dar tenka stovėti eilėje.
Negali tų eilių nuginčyti, ar 

nuslėpti ir sovietinė spauda. Bet 
Vilniaus “Tiesa” jas aiškina sa­
votiškai, rašo apie dirbtines ei­
les” Laikraštis aiškina taip, kad 
kepyklose ir sandėliuose esą pa­
kankami kiekiai reikalingųjų pre­
kių, tik, girdi, prekybos tinklo 
darbuotojai esą kalti, kad nesut­
varko pristatymo ir ritmingo par­
davinėjimo.

“Dar pernai miesto parduotu­
vėse (turbūt Kaune) neretai pri­
trūkdavo kai kurių prekių ir tada 
buvo įprasta matyti eilutes — o 
pagrindinis visų rūpestis 
buvo, kaip gauti daugiau prekių 
rašo “Tiesa” 222 nr. šiemet esą 
taip, kad prekių jau yra, tik 
p r e k i b y n i n k a i jas 
“išparduoda per lėtai”. O kad ir 
šiandien nelengva prekių pirktis, 
matylis iš tokių “Tiesos” atvirų 
rų žodžių’:: . . .’ Eilutės liko, ir 
netrumpos — kartais gerą valan­
dą tenka pasto vėti. Liko ir dar ki­
tokių trūkumėlių, kurie, kaip kris­
las akyje, įkyriai drumščia mūsų 
nuotaiką”.
IR KORESPONDENTAS PAAI- 

SKINA
“Tiesos" korespondentas rašo, 

kad Kaune duonos netrūksta, “ta­
čiau eilės prie duonos susidaro. 
Ir štai kodėl: ji pristatoma nerit­
mingai. Duonos fabrikai atveža 
duoną pačių nepatogiausiu metu. 
Kas nori pavakare nusipirkti par­
duotuvėje Nr. 24, duonos, nieku 
būdu negaus, nes par­
duotuvė tuščia, o šviežia duona at­
vežama lik 22 - 23 valandą. Kitą 
rytą prie duonos susidaro Ilgiau­
sia eilė, nes pirkėjai žino, po pie­
tų vėl bus tuščia. Panašus vaiz­
das ir su cukrum”. Tas pats esą 
ir su dešrom, vilnonėm medžia­
gom, avalyne. “Tiesos” kores­
pondento aiškinimas, kad duonos 
savamie netrūksta, tik jos prista­
tymas “neritmingas”, vis dėlto at-

PLB EUROPOS KRAŠTŲ 
PIRMININKŲ SUVAŽIAVIMAS

Suvažiavime, kuris įvyko Ro­
moje, priimtos šios rezoliucijos:

1. Europos Lietuvių Bendruo­
menė pasiryžta ir toliau visomis 
galimomis priemonėmis vesti sa­
vo gyvenamuose kraštuose akciją 
už lietuvių tautos teisę ir valią bū­
ti laisva ir nepriklausoma valstybe

2. Lietuvių tarpe puoselėti lie­
tuvių tautines ir religines tradici­
jas. Lietuvybės išlaikymo pagrin­
das yra šeima. Bendruomenės pri­
valo ateiti šeimai j pagalbą. 

MELBOURNO PARAPIJOS SEKMADIENIO MOKYKLOS

VAKARAS i
{vyksta 'apkričfo men. 9 ck, Karmelitų Salėje, Middle Park

Važiuoti tramvajais iš CollinsStreet Nr. 9 ir 10 — South Mel 
bourne — St. Kilda Beach ligi 26 sustojimo. Traukiniu ligi 
Middle Park stoties.
PROGRAMOJE: vaidinimas — GEDIMINO SAPNAS,
Taut’niai šokiai, deklamacijos, žaidimai.
Pradžia 7 vai. vak. {ėjimas aukomis.

VISI KVIEČIAMI DALYVAUTI!
Parap. Sekm. Mokyk’oS Tėvų Komitetas •

rodo gerokai “dialektinis”. Juk 
jai tos duonos būtų pakankamai 
ir per pilna, tai nebūtų taip, kaip 
pati “Tiesa” praneša, būtent, kad 
parduotuvė ir popiet ir pavakary 
tuščia, duonos visai nebeturi. Jei 
duonos tegalima gauti tik anksti 
rytą, išlaukus ilgoje eilėje gerą 
valandą, tai, matyt, jos nėra pa­
kankamai. Žinant, jog Lietuvoje 
duona yra pagrindinis maistas, 
taip keistai atrodo, jei dešimtme­
čius po karo dar nesutvarkyta 
taip, kad bent jau tos duonos vi­
siems būtų lengva nusipirkti. (E)

72, Čilė — 94.

Savame Sklypelyje
Sov. Sąjungoje ir Lietuvoje da­

bar jau leidžiama kolektyviniuose 
ūkiuose žmonėms turėti sklype­
lius ligi 1/4 ha. dydžio, kuriuose 
gali pasisodinti daržovių ar bul­
vių. Nors kolūkiečiai sudaro dau­
gumą sovietjjos gyventojų, bet 
jų valdomos žemės plotas tesuda­
ro 4% Sov. Sąjungoje dirbamos 
žemės. Tačiau ir bolševikai pri­
pažįsta jų gamybinį svorį. “Na- 
rodnoje Chozeistvo” leidinyje, 
110-113 pusi., nurodo, kad sklypi 
įlinkai pagamina 42% daržovių, 
turi 42% visų kiaulių ir 57% 
Rusijos karvių.. Jie pagamina 
apie 60% bendros pieno ir kiek 
mažiau 50% mėsos gamybos. 
N.S. Chruščiovas visai nuvertina 
sklypininkus ir jiems skiria ben­
dros gamybos: 2,6% vilnų, 7,1% 
pieno, 10,2% mėsos, 18,5% kiau 
šinių, 11% kiaulių odų ir 15,9% 
bulvių. (Izvestija, 1957.5.24.). 
Chruščiovo sukimą išduoda nenu- 
rodymas laikotarpio. Jei jis čia 
pateikė prievolių duomenis gal 
daug ir neprasilenkė su tiesa, kai 
iš sklypelio savininkai prasimai­
tina ir juodojon rinkon nemažą 
gamybos dalį skriria rubliui užsi­
dirbti.

POLITINIS LAIMĖJIMAS
Nuo ateinančių metų pradžios 

sklypininkams prievolės panaiki­
namos. Chruščiovo žodžiais skly­
pininkai esą permažas gamybinis 
veiksnys, tačiau sudaro daug rū­
pesčio iš jų prievoles ieškoti. Tam 
reikalui mes turėjome milžinišką 
valstybės biurokratiją, vedėme at­
siskaitymą ir nepaprastai didelį 
susirašinėjimą. Gi svarbiausias 
laimėjimas, prievoles panaikinus, 
mes sudarysime geresnias politi­
nes nuolaikas mūsų sodžiuje, šį 
žygi politiškai teigiamai vertins 
ne tik mūsų kolchozininkai, bet 
darbininkai ir miestelėnai. Drau-

INFLIACIJA YRA APĖMUSI 
PASAULI

Pinigai yra kritę viso pasaulio 
kraštuose — vienur mažiau, kitur 
daugiau. Per pastaruosius dešimtį 
metų (1947 — 1957) mažiausiai 
nukrito Šveicarijoje — 2%. To­
liau seka Indija — 18%, JAV — 
20, Belgija — 22, Vakarinė Vo­
kietija — 24, Italija — 27, Kana 
da — 29, Airija — 29, Danija —
— 30, Olandija — 32, Norvegija
— 33, Britanija — 38, Ispanija
— 38, Švedija — 33, Meksika — 
47, Australija — 53, Suomija — 
59, Prancūzija — 63, Graikija — 
65, Japonija — 65, Brazilija — 

ge, tai yra bendras politinis, o ne 
tik ūkinis laimėjimas — tvirtina 
Chruščiovas..

SUPIRKS PRODUKTUS
Kompartijos centras įsakė res­

publikoms, kraštams, sritims ir 
rajonams patobulinti organizaci­
ją supirkti iš sklypininkų žemės 
ūkio gaminius valstybės nustaty-' 
tomis kainomis. Sklypininkai ne 
tik nuo prievolių atleisti, bet už 
savo gaminius gaus valstybės nus­
tatytas kainas.

Dešinysis kompartijos sparnas 
randa, kad šis būdas nepakanka­
mas pavergtųjų,ūkininkų būklei 
pagerinti. Numanau, kad ir kaip 
bebūtų sklypininkas sumanus, ta­
čiau jis negalės ką ypatingo pada­
ryti teturėdamas 0,4 ha dirbamos 
žemės. Geriausiu atveju jie bus 
mielėmis, kurios palaikys rūgimą 
prieš vergiją, santvarką kolcho- 
zose. O juk šito dalyko visą laiką 
baiminosi kompartija.

SKLYPININKAI LAIMĖJO
Nepaprastu užsispyrimu ir 

įniršimu, tylomis sklypinink .i ve­
dė kovą prieš milžiną, kurio ran­
kose milicija, saugumas, kariuo­
menė ir ginklai. Jie kovą dalimi 
laimėjo, nors ir toliau pareina nuo 
kolchozo malonės sklypą turėti. 
Jie lieka vergais, kurie turi atlikti 
baudžiavą-tam tikrą skaičių darbo 
dienų. Tačiau dabar niekas nekai­
šios nosies, ką namuose valgo ir 
ką sugeba savo sklype pasiga­
minti. Ūkiškai jie tampa savisto­
vesniais. Nuotaikos kiek pakyla. 
Bet jie netaps laisvais iki kol 
nebus sutraiškinti vergovės pan­
čiai ir panaikinta žmogaus išnau­
dojimas kolchozinėje santvarkoje.

DARBIEČIAI ATAKUOJA
Canberroje, penktadienį, darbie 

čių senatoriai kritikavo Australi­
jos vyriausybę dėl emigracijos po­
litikos. Esą į Australiją patenka 
per daug psichiniai nesveikų, per­
daug be specialybės ir perdaug ne 
britų kilmės emigrantų. Senato­
rius Kennelly (darbietis Vic.) 
įeikalavo, kad būtų sustiprinta 

Į emigrantų sveikatos patikrinimo 
• sistema ir neįsileisti nespecialistų 
■ emigrantų. Esą Australija turi per 
; daug vyrų vaikščiuojančių mies­

tų gatvėse. Senatorius Ashley 
(darbietis N.S.W) konstatavo, 
kad planas — Brmg Om A Bri­
ton — yra nevykęs.

1
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Gyvenimo
(Tęsinys iš T.A. Nr. 42) i 

Prievolės yra tarp vyro ir žmonos Į 
tėvo ir sūnaus, vyresniojo brolio 
ir jaunesniojo, tarp draugo, va­
dovaujančio ir pavaldinio. Gi trys 
visuotinai pripažintos žmonių 
dorinės savybės' yra išmintis, at­
jautimas kito ir drąsa”.

Jis dar pasakė: “ Do'ram žmo­
gui dorinis įstatymas prasideda 
santykiuose tarp vyro ir žmonos 
o baigiasi plačiausiose visatos erd­
vėse . . . Santuoka reiškia dviejų 
namų sujungimų, kad iš jo kiltų 
atžala, kuri vadovautų santykiau­
jant su dangumi ir žeme . . .
Jei dangus ir žemė (jang ir jin 
vaizduojami) nesueina kartu, joks 
gyvenimas pasauly nėra įmano­
mas”.
Vyras, aišku yra jang; jis akty­
vus ir kūrybingas; tuo tarpu mo­
teris yra jin — pasyvi ir priiman­
ti. Jei jie abu laikosi atskirai, ky­
la chaosas. Bet jei vyras ir žmo­
na išmoksta gyventi kartu taikoje, 
tuomet pasaulyje yra džiaugsmas 
ir laimė.

Daug santuokų kuriost atrodo, 
prasideda laimingai, vėliau suįra. 
Kartais yra tiesiog neįmanoma 
išspręsti, kaip suirimo būtų gali­
ma išvengti. Tikrai dauguma vyrų 
sutiks, jog kartais moterys yra 
nesugyvenamos, o ir daugelis 
žmonų galės nusiskųsti, kad su 
jų vyrais sunku susišnekėti. Žino­
ma, ir kiniečiai turi tas pačias 
problemas. Tačiau skyrybos pas 
juos yra retas dalykas. Karlų 
paklausiau vienų savo kinietį, 
drauge, kodėl ta^p yra. Jis dar tik
metai kaip buvo vedęs, tai jo šei- 
mininiai santykiai buvo ypatingai 
saulėti ir skaidrūs.

“Aš vaizduojuos taip,” jis sakė 
“kad santuoka nėra kas tai pilnai 
užtikrinta. Jei du skirtingų pri­
gimčių asmenys sueina kartu gy-

Siuntiniai I Lietuva
• Jūsų pačių supirkti daiktai — “Siųskite dabar — sumokėsite 

vėliau.”
• 22 Ibs. maisto siuntinys su visom išlaidom kainuoja £6.7.6. 
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• Geriausios rūšies angliški ir europietiški kostiumai, avalynė, 

medžiagos etc. Visi siuntiniai pilnai apdrausti.
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Anspaudas
venti, jie abu turi stengtis, kad 
jų gyvenimas būtų darnus. Tai 
yra darbas, kuris turi būti atliktas 
kaip ir kiekvienas kitas, ir tingi­
niai visuomet pralaimės. Vesda­
masis, savo žmonai išaiškinau, 
kaip mokėjau, jang, ir jin principų 
Aš buvau jang, vyriškis. Ji buvo 
jin, moteriškė. Jei ji išmoks tvar­
kyti savųjų prigimtį ir aš išmok­
siu tvarkyti savo jank prigimtį, 
iš to kils šeimos ramybė. Dar 
sužadėtinei nurodžiau 
jos pareigas, kaip žmonos, ir pa­
aiškinau, ko iš jos laukčiau įvai­
riausiose aplinkybėse,

“ Ar ji visuomet daro taip, kaip 
jai sakėte?” paklausiau.

“Ne jis atsakė šypsodamasis. 
“Ji būtinai nori kaip tik priešin­
gai, Tai save pabrėžianti jos jin 
prigimtis. Todėl jei noriu, kad ji 
kų padarytų, jai pasakau kaip tik 
priešingai tam, ko iš tikro noriu. 
Taip veiksmingai pasireiškia mano 
jang prigimtis”.

“Ir kas tuomet įvyksta?” pak­
lausiau.

“Kiekvienu atveju ji padaro 
taip, kaip nori, ir abu esam lai­
mingi”, jis stačiai atsakė.

“Malonu išgirsti, kad viskas 
eina taip sklandžiau ir kad Jūs 
jų puikiai išmokėte.”

“Taip, ar tai nėra gražu? Žino­
ma kada ne kada mes turime šio­
kių tokių nuomonių skirtumų. Bet 
visuomet stengiamės suprasti vie­
nas kito galvojimo būdų ir moty­
vus. Yra galima, jog kartais aš 
klystu. Taip pat galima, jog kar­
tais ir ji klysta. Bet jei abu tai 
suprantam ir aš iš savo jang pri­

daryti laimingų, tiek ir jos parei­
ga stengtis padaryti mane laimin­
gų. Taigi norėdami įvykdyti tų pir- 
mųjį iš Penkių Žmogaus Santykių, 
turime abu vienas kitam būti pa­
kantrūs ir stropiai užlaikyti dori­
nes išminties, atjautimo ir drųsos 
savybes.”

“Kų ji sakė, kai jai visa 
išaiškinote?” paklausiau.

“Ji man padėkojo už mano iš­
mintį ir atjautimų ir pasakė, kad 
gyvendama su manimi ji turės pro­
gos parodyti savo drųsų,” jis atsa­
kė.

Po to jis dar papildė, jog sura­
dęs praktiška tos problemos 
sprendimų. Jis jautė, kad bu­
vo tvirtas žingsnis, ruošiant tai­
kų šeimoje.

“Kievienų dienų mano žmona 
ir aš turime mūsų vadinamų jang 
valandų,” jis kalbėjo, laimingai 
nusišypsojęs. “Iš įstaigos papras­
tai grįžtu namo apie šeštų valan­
dų. Mano geroji žmona jau lau­
kia manęs. Vakarienė verda, kepa 
ant krosnies, ir mes greitai už ša­
kalių imsime savo kepsnius. Bet 
žmona ir aš prieš tai gražiai susė­
dame ir visų valandų džiaugiamės 
vienas kito draugystėje.

Daug kas įvyko mums abiems 
dienos metu. Turėjome savo nepa 
sisiekimų ir kartu trijumfo valan­
dų, nelaimingų įvykių, bet taip 
pat ir laimės progų. Gal kartais 
sugadinau kokį apyvokos daikte­
lį, už kurį turėčiau būti pabartas. 
Gal ir ji kų padarė, kas man ne­
patiko. Bet šios prieš vakarienę 
valandos metu paprastai mes ne­
kalbam apie klaidas, ir aš niekuo­
met nepasakoju apie nelaimingus 
dienos įvykius. Jei aš imčiau skųs­
tis, ir ji rastų dėl ko pasiskųsti. 
Mes greitai įsileistume į ginčius

“Bet tai yra mūsų jang valan­
da, ir mes kreipiant dėmesį į vi­
sus gerus dalykus, kurie įvyko die­
nos metu. Kalbame apie tų palai­
mų, kuri mus lydėjo nuo pat ryto. 
Ir kas gali atrodyti keista, tie 
nepasitenkinimai, kurie dienų at­
rodė tokie svarbūs, nublanksta 
užnugaryje ir netenka savo pras­
mės bei reikšmės.

Katalikiškame
JAV įvyko protestantų konfe­

rencija, kurioje dalyvavo 300 de­
legatų iš įvairių JAV vietovių. To­
je konferencijoje dr. L. Shinn tarp 
kitko pasakė gana įsidėmėtinus 
žodžius. Jis pabrėžė, kad antikata- 
likiškas nusistatymas nėra tinka­
mas pagrindas kurti protestantų 
vienybei. Tokie bandymai, jo nuo­
mone, nėra krikščioniški.

JAV Fort Dix kareivinėse ten 
esantieji kariai sukūrė ražančiaus 
sąjūdį ir kasdien kalba šv. Rožan­
čių.

Korėjoje, Chong Pyong vieto­
vėje, 84 metų senutė pėščia atke­
liavo į tolimų misijų bažnytėlę 
norėdama, kad jų katalikų mi- 
sijonierius paruoštų mirčiai.

Prancūzijos katalikų mokyklo­
se mokosi apie pusantro milijono 
mokinių. Iš jų apie 1.79.000 yra 
pradžios mokyklose, 380.000 vi­
durinėse mokyklose ir apie 100. 
000 studentų.

LIETUVIŲ KONGRESAS 
LURDE

Europos lietuviai katalikai 
1958 m. Marijos apsireiškimų Lur- 
de šimto metų sukakties proga 
ruošia Marijos Kongresų Lurde 
Tuo tikslu organizacinio komiteto 
atstovas kun. Petrošius lankėsi 
Lurde ir iš vietinės bažnytinės 
vyresnybės gavo patvirtinimų dėl 
lietuvių ruošiamo kongreso, kuris 
bus sušauktas sekančiais metais 
Lurde rugsėjo mėn. Suvažiavimo 
diena numatyta rugsėjo 6 d., o 
pats kongresas 7-8 d. Šiuo metu 
jau skelbiama registracija visų tų, 
kurie pramato vykti į Lurdų. Da­
lyvių skaičius yra reikalingas ga­
lutiniam programos nustatymui, 
o taip pat apie Naujuosius Metus 
bendrų dalyvių skaičių reikia pra­
nešti Lurdo Marijos šventovės 
bažnytinei vyresnybei.

LURDAS RUOŠIASI MINĖJIMUI
Marijos apsir.eiškimų Lurde šim­

to metų sukaktuvių proga per vi-

gimties padarau nuolaidų jos jin 
prigimčiai, o ji -iš savo jin pana­
šiai nusileidžia mano jangui, 
iš to išeina tobula vienybė, ir vis­
kas labai gražiai pas mus išsis­
prendžia.

“Tiek mano pareiga yra jų par

“Pasimiršta taip pat ir tos, tar­
si skiedros užmestos man ant pe­
ties, būtent, klaidos, kurias ji pa­
darė ir už kurias ruošiaus jų bar­
ti. Toks malonus laikas būti su 
ja, kad, septintai valandai atėjus, 
viskas yra atleista. Arba jei nema­
lonus klausimas ir pajudinamas, 
dabar, matau, kad galiu kalbėti 
švelniai ir juokingai, taip kad ji 
nebeužsigaus. Taip ginčai gražiau­
siai yra išvengiami.

“Kasdien laukiu tos ramios va­
landos su savo pylima žmona ir 
kalbu tik apie tai, kas yra gera. At­
sigaivinu, kaip skaidriam vande­
ny išsimaudęs. Ateina ramybė, ir 
mes pailsėję, atsigavę sėdam prie 
vakarienės. Kadangi mūsų širdyse 
nėra pykčio, esam patenkinti ska­
niu maistu ir jaučiamės laimingi, 
būdami kartu. Toji jang valanda 
yra mums abiems gražiausia die­
nos valanda.

“Jei galime būti laimingi kas­
dien vienų valandų, gal su laiku 
galėsime būti laimingi dvi, tris

Pasaulyje
sus sekančius metus Lurde vyks 
iškilmingos apeigos. Kas­
met Lurdų normaliai aplanko apie 
3 milijonai maldininkų, bet sekan­
čiais metais, kaip praneša Vatika­
no dienraštis L,Observatore 
Romano”, ten pramatoma- apie 7 
ar 8 milijonai maldininkų, šiam 
nepaprastai dideliam maldininkų 
skaičiui apnakvydinti Lurdas jau 
beveik pasiruošęs: pastatyta visa 
eilė naujų erdvių viešbučių, o 
“Prancūzijos Katalikų Pagalba” 
šalia Lurdo pastatė specialų kai­
mų, kur neturtingesnieji maldi­
ninkai už pigių kainų gaus mais­
tų ir nakvynę.

Prie pačios Lurdo grotos, be iš 
ankščiau jau esančių trijų puoš­
nių bažnyčių, šiuo metu'jau bai­
giama statyti ketvirtoji — iška­
lama uoloje. Jos ilgis 200 m., plo­
tis 80 m. ir neparemta jokia ko­
lona. Rašoma, kad tai moderniš­
kosios technikos vienas gražiau­
sių ir drąsiausių kūrinių. Joje tilps 
apie 20.000 žmonių, ir ji bus paš­
ventinta ateinantį vasario mėnesį 
— Marijos apsireiškimų sukaktu­
vinių metų padžioje.

TAKSISTAI LABIAUSIA KALTI
Apskaičiuojama, kad auto ka­

tastrofoje vyriausių rolę lošia tak­
sistai. Taxi sukeltų katastrofų yra 
žymiai daugiau, negu visų kitų ti­
pų mašinų.

Daigiausia katastrofų atsitinka 
tiesiuose keliuose. Sekančioje vie­
toje eina užsisukimai. Mažiausia 
katastiofų būna aštriuose užsisu­
kimuose .

Sekmadienis yra katastrofų 
diena. Mažiausia katastrofų būna 
trečiadieniais.

Mašinų susidūrimų daugiausia 
būna tarp 4 ir 6 vai. po pietų. Ta­
čiau žmonių daugiausia užmušama 
nuo 6 ligi 8 vai. vak.
Daugiausia katastrofų turi vairuo­
tojai tarp 21 ir 29 metų. Jauni 
arba seni vairuotojai katastrofų 
turi mažai.

SENI RADINIAI VILNIUJE
Lietuvos mokslų akademiji s 

institutas jau kelinti metai atlie­
ka archeologinius tyrinėjimus Ge­
dimino kalno papėdėje Vilniuje. 
Ligi šiol aptikta nemaža senovės 
Lietuvos pinigų, ginklų, architek­
tūros ir dailės, radinių. Atkasta 
vieno gyvenamo namo likučiai iš 
16-17 amžiaus. Aptikta dideli nu­
tekinti akmeniniai sviediniai iš 
15-16 m. Randame nemaža koklių 
su didikų herbais, papuoštų rai­
teliais ii kitomis figūromis. Atka-, 
stirna daug čerpių, gotikinių pasta-Į 
tų detalių, amatininkų įrankių.)

Rasta lietuviškų ir nelietuviškų 
monetų iš 14-17 a. Visos iškase­
nos kraunamos muziejuje, kame 
jos tyrinėjamos ir saugojamos.

PRITRŪKO MEDŽIŲ?
Pasaulinio mušto biochemikas 

Dr. James Bonner tvirtina, kad 
popieriaus pareikalatimas kiek­
vienais metais nepaprastai auga. 
Rimtai susirūpinta, kad už 50 me­
lų gali pritrūkti popieriaus gamy­
bai medžių, šiuo metu pasaulio 
mokslininkai kas met išleidžia 
900.000 dol. tyrinėjimams, kaip 
išvystyti greitai augančių medžių 
rūšį.

valandas ir — kas žino — gal 
surasime pilnutinę laimę per visų 
dieną.”

vertė P. Jatu'is

SKAITYKITE ir PLATINKITE

“TĖVIŠKĖS AIDUS”

Žmoniškumo Pavyzdys
Vokietijoje, Goettingene, EK 

chlando leidykla išleido Elzbietos 
Pfeil parašyta knygelę, pavadintų 
“Išgyvenimai ir susitikimai ana­
pus Nemuno” (Erlebisse und Be- 
gegnungen jenseits der Memel). 
Knygelė turi 46 puslp.

Autorė buvo karo užklupta Ka­
raliaučiuje. Kai toje srityje prasi­
dėjo badas ji bėgo į Lietuvą ir 
1947 metais nuo kovo iki lapkri­
čio mėn. gyveno įvairiuose Lie­
tuvos vietovėse maitindamas ir 
gyvendamas pas lietuvius ūkinin­
kus.

Dėkodama už išgelbėjimą nuo 
bado autorė rašo: “anais slopiais 
tautų neapykantos laikais mažo­
ji tauta parodė gražiausi žmoniš­
kumo pavyzdį, kuris niekada ne­
gali būti užmirštas”.

Dėkingumui lietuviam išreikš­
ti autorė ir aprašiusi savo išgyve­

RAKIETŲ PASIEKTI AUKŠČIAI
Daugumą po karo vokiečių 

rakietų perėmė USA, ypač V-2. 
Nuo 1946 iki 1952 m. amerikie­
čiai paleido tyrinėjimo tikslams 
47 rakietas V-2 tipo. Iš jų 26 pa­
siekė augštį per 120 km., 7 — per 
100 km. Nuo lapkričio mėn. 1947 
m. iki 1953 m. amerikiečiai pa­
naudojo 91 mažą rakietų tipo 
“Aercbee”, iš kurių 49 pakilo per 
90 km. Tarp 1949 ir 1952 m. bu­
vo bandyta 8 “Viking” raketos, iš 
kurių pasiekė 165 km., o 2 net 
219 km. Svarbiausias bandymas 
įvyko 24 vasario 1949 m, su ra­
keta “WAC Corporal”, kuri bu­
vo išauta pagalba V-2 ir kurios 
pasiektas aūgštis buvo lygus 402 
km.! Ši kombinuota raketa gavo 
“Bumper” vardą ir laikoma pa­
vyzdžiu visoms sudėtinėms rake­
toms. Trumpai aprašysime šį ban­
dymų. Pirmiausia buvo uždegtas 
V-2 raketos užtaisas. Kai ji per 
68 sekundes sunaudojo savo kurą 
ir pasiekė numatytą 35 km. augš­
tį, ji pasidarė tolimesniam lėki­
mui nereikalinga. Todėl V-2 dalis 
buvo atskirta ir vienkart pagalba 
radijo siųstuvo buvo uždegtas 
“WAC Corporal” raketos užtai­
sas. Ši antroji raketa ir pasiekė 
402 km. augštį.

Bandymai su V-2 yra baigti, 
nes visa šių raketų atsarga suvar­
tota. Vieton jos dabar vartojamos 
“Aerobee” ir “Viking” raketos. 
“Aerobee” gali su 70 kg. naudin­
go svorio pasiekti 100-200 km. 
augštį. Mažinant ar didinant nau­
dingą svorį, gaunamas didesnis ar 
mažesnis augštis, kur kiekvienas 
6 kg., svorio atitinka apie 5 km. 
augščio. “Viking turi naudingo 
svorio apie 250 kg., maksimalus 
augštis — apie 300 km.

Raketų pasiekti augščiai: 
Aerobee 128 km. 30.4.1952 
Viking 4 183 km. 21.li.195o
V-2 183 km. 17.12.1946
V-2 213 km. 22.8.1954
Viking II 255 km. 24.5.1954 
Bumper-WAC 402,km. 24.2.1949

nimus. Jie yra patrauklūs ir įdo­
mūs, išmarginti jos kelionių pp 
Lietuvą, įspūdžiais gražiais atsi-. 
liepimais apie lietuvius.

Baigdama savo knygą autorė 
nuorodo, “Lietuviai, nuo didžiau­
sio iki mažiausio, yra begalinės 
tautinės savigarbos kupini.

Lietuviui jo tauta yra viskas. 
Ir vis dėl to pirmoje vietoje sta­
tomas žmogus. Tai aš pati paty­
riau, tai aš noriu skelbti ir apie 
tai mąstyti. Tai man leidžia tikėr 
tis, kad tarp tautų yra vis dėl to 
bendras lieptas, kuris ateityje ga­
li vesti į draugišką tarpusavio 
sugyvenimą. Gal ateis nauja kar­
ta, kuri žmoniškumo darbus auk­
sinėm raidėm įrašydins į savo ir 
kitų tautų istoriją bei tarpusavio 
santykius, nepaisydama klasės ar 
rasės, ir pasireikšdama kilniau, 

j negu reiškėsi praeityje vadinamais- 
) didžiaisiais žygiais”.

“V-2” ir “Viking” raketų charak­
teristika :

V-2 Viking
Raketos ilgis m. 14.0 12.8 
Raketos skersmuo 1.65 1.15
Naudingas svoris kg. 1000 400 
Kuro svoris kg. 8796 5350
Užtaiso degimo laikas sek.

68. 102
Jau iš šių duomenų matyti, kad 

ir naudingas svoris ir pasiektas 
augštis yra gana maži, jei norima 
daryti kelionę į erdvę. Apskaičiuo­
ta, kad norint pasiekti mėnulį, 
kurio atstumas nuo žemės lygus 
384 tūkstančių km. su 1000 kg, 
naudingo svorio, reikalinga pen­
kių dalių raketos, kurios bendras 
svoris būtų apie 100.000 tonų!

LIETUVIŠ­
KOS l\NYGOS
NAUJIENOS

Lietuvių Beletristikos Antolo­
gija, kurią išleido Chikagos Lie­
tuviškos knygos Klubas, jau iš­
siuntinėta prenumeratoriams. An­
tologiją redagavo B. Bradžionis.

Muerchene leidžiamas vokiečių 
kalba žurnalas — Jarbucher fuer 
Geshichfe Ost-Europa —t įsidėjo 
antrame šių metų numeryje prof. 
M. Hellman išsamų straipsnį apie 
Mindaugo valstybės įsikūrimą.

Knygų rinkoje pasirodė Dr. Tumė­
nienės atsiminimų knyga —Mano 
atsiminimai. Knyga gausiai iliust­
ruota.

Literatūros Lankai spausdina Vy­
tauto Mačernio raštus. Poeto raš­
tų tomas apima visą V. Mačernio 
kūrybą.

Stasys Yla rašo naujų veikalą 
— Šiluvos šventovė.

Brazilijos lietuvių metraštis, 
red. kun. J. Janilionio, jau išėjo 
iš spaudos. Metraštis plačiai supa­
žindina su Brazilijos lietuvių, o 
ypatingai su Rio de Janeiro lietu­
vių gyvenimu.

Liurdo Stebuklas
3
jis buvo labai silpnas, greit nustojo 

sąmonės, jo sąnariai atsileido, veidas atšalo; ir 
pamėlynamo. Bet tuo momentu kai slaugė gal 
vojo, kad jis miršta, jis staiga atsimerkė, pasi­
rėmė ant alkūnės, atkrito atgal, vėl pakilo ir 
visiškai atsikėlė nuo neštuvų. Jo paralyžius 
dingo. Jis vėl galėjo laisvai judinti visą savo 
kūnų.

Jis buvo nuvestas j Medicinos Biurą, kur jį 
apsupo daktarai ir žurnalistai. “Gargam at­
vyko įsivyniojęs į ilgų chalatą”, rašė vienas iš 
jų. “Jis stovėjo prieš mus kaip šešėlis, didžiulė 
mis giliai žvelgiančiomis akimis jo išblyšku­
siam, iškankintam veide”.

Bet jis dabar galėjo mest šalin žarnelę ir nor­
maliai valgyti. Per kelias dienas jis priaugo 
20 svarų. Kai jis grįžo namo, pašto įstaigos 
daktaras leido jam tuoj pat grįžti į jo užimamų 
vietų.

Jo pasveikimas sukėlė sensaciją. 60 dakta­
rų, kurie jį Liurde apžiūrėjovlsi sutiko su tuo 
kad jo pasveikimas moksliškai yra neišaiškina­
mas. Pats Gargam su dideliu vargu beįtikino 
geležinkelių valdininkus, kad jam metinės pa­
šalpos daugiau nereikės. Jis buvo geriausios 
•veikatos iki pat savo mirtie#. Ji# kasmet lan­

kė Liurdų,nenuilstamai padėdamas prie ligonių 
nešiojimo, kol pagaliau jis mirė 1952 metais, 
sulaukęs 83 metus amžiaus.

Ponia Marija Birė, iš Liusono, sunkiai dir­
banti, šešių vaikų motina, sirgo dideliais galvos 
skausmais ir sukimusi kol pagaliau ji apako. 
Daktaras jų apžiūrėjęs, tarė jai: “Man nema­
lonu jums tai pasakyti, ponia, bet jūsų regėji­
mo nervai ligos yra nepagydomai sužaloti”.

Kiek laiko vėliau Ponia Birė savo daktaro ir 
vyriausios dukters lydymą nuvyko į Liurdų. 
Grotoje, į kurių ji buvo nuvežama stumiamoje 
kėdėje, ji staiga atsistojo ir sušuko, “Aš ma­
tau Švenčiausią Panelę!” Ji apalpo ir sukrito 
atgal į kėdę. Jos duktė manS)~1fad ji miršta. 
Bet Ponia Birė greit atgavo sąmonę ir jau vis­
ką matė.

Ji buvo nugabenta į Medicinos Biurą ir Ke­
lių daktarų patikrinta — jų tarpe Rouen’o 
okulisto Dr. Henry Lainey, kuris vėliau rašė: 
“Patikrinus akis, diagnozas buvo aiškus - re­
gėjimo nervai buvo visiškai negyvi, ši žiauri 
liga, visų specialistų yra pripažinta nepagydo­
ma. Bet Ponia Birė galėjo skaityti smulkiau­
sių braižą ir jos tolimas regėjimas buvo taip 
pat geras”. Ji atgavo savo regėjimų nežiūrint 
visų ligos simptomų, kurie laikui bėgant taip 
pat dingo.

Kitų dienų daktarai patikrino jo# aki* dar 

karią. Tie patys rezultatai; nervai atrofuoti ir 
negyvi, bet regėjimas aiškus ir puikus. Ji bu­
vo užversta klausimais. “Kaip Jūs galite ma­
tyti, neturėdama regėjimo nervų?” — pak­
lausė vienas daktaras nekantriai.

“Klausykite, ponai, aš nesuprantu jūsų me­
diciniškų žodžių,” atsakė Ponia Birė. “Aš ga­
liu pasakyti tik vieną dalykų. Aš buvau akla 
šešis mėnesius, bet dabar aš vėl matau. Man 
to užtenka!”

To turėjo užtekti ir jos klausinčtojams. Jie 
pripažino, visiškų pasveikimų. Tik ateitis ga­
lėjo parodyti ar tas pasveikimas yra nuolati­
nis.

Praėjus mėnesiui po jos sugrįžimo namo, 
trys akių specialistai dar kartą tikrino ponios 
Birė akis. Medicinos Biuras norėjo žinoti ar 
ji vis dar tebemato savo “negyvomis” akimis. 
Jie rado, kad visos ligos žymės dingo ir jos 
akys yra visiškai normalios.

Tai buvo 1908 metų pabaigoj. Kai Medici­
nos Biuro Direktorius Dr. Auguste Vallet su­
tiko ją po 20 metų, jos regėjimas tebebuvo 
puikus. Visi daktarai, kurie studijavo jos ligų, 
pripažino, kad jos pasveikimas yra “mediciniš­
kai neįmanomas išaiškinti”.
Tais ankstyvaisiais šventovės metais ir dau­

giau stebuklingų pasveikimų stebino daktarus. 
Mažoji Yvone Aumatre, Nantės daktaro duk­

tė, būdama dviejų metų amžiaus tapo pagy­
dyta nuo šlubavimo abiem kojom. Tas pasvei­
kimas jos tėvo buvo užregistruotas Medicinos 
Biuro bylose Constance Pignet buvo pagydyta 
nuo krūties vėžio — užsisenėj tįsios ligos, kuri 
dviejų Paryžiaus daktarų buvo paskelbta ne­
pagydoma. Marie Le Marchand su odos džiovos 
pusiau suėstu veidu išlipo iš šaltinio tik su ilgu 
raudonu randu, primenančių jai jos pagydytą 
ligų. Jos prieš - ir - po pasveikimo istorija yra 
Medicinos Biuro bylose.

šie pasveikimai paveikė nei pačius skeptiš 
klausius daktarus ir visos medicinos profe­
sijos pažiūros į Liurdo stebuklus žymiai pasi­
keitė. Vienas anglų gydytojas, 1930 metais 
rašė:

Gydytojų abejonės- pasikeitė į pripažinimų, 
kad Liurde įvyksta pasveikimai, kurie gal ir 
nėra antgamtiški, bet taipogi negali būti pa­
aiškinti jokiomis biologijos taisyklėmis”. Gar 
už metų Bordeaux Medicinos ir Chirurgijos Sų- 
junga paskyrė Lurdo stebuklams ištisą suva­
žiavimų. įvairių daktarų skaitytos paskaitos 
apie neišaiškinamus Liurdo pasveikimus vė­
liau buvo atspausdintos Bordeaux miesto lei­
džiamame ir labai respektuojamame medici

nos laikraštyje. Tuo pačiu įrodyta, kad į šių 
šventovę Jau nebuvo žiūrima kaip į šarlatanų ir 

ir nepalnapročių buvainę.

Medicinos profesorių susidomėjimas tęsėsi 
ir toliau. 1953 m. apie 1500 daktarų iš visų 
pasaulio šalių užsiregistravo Liurdo medici­
nos Biure. Daugelis iš jų studijavo* biuro bylas 
ir padėjo pacientų apžiūrinėjimuose. Liurdo 
Tarptautinės medicinos Sąjungai, įkurtai 1927 
metais, priklauso 5000 daktarų iš 30 šalių, 
kuri padeda patikrinti visus pasveikimus.

Tačiau tas dar nereiškia, kad Liurdas neturi 
priešų ir opozicijos. Jų yra daug. “Bet,” kaip 
rašo Dr. A. Marchant savo knygoje “Liurdo 
faktai, sistematinio pasityčiojimo laikai 
jau praėjo”.
. .“Koks buvo reikšmingiausias, jūsų matytas 
pasveikimas?” Aš paklausiau vienų iš Biuro 
daktarų, kuris per paskutinius 20 metų, kas­
met atsilankydavosi Lurde.

“Sunku pasakyti, atsakė jis”. Bet štai vienas 
— nepaprastas ponios Augustine Augault įvy­
kis. Aš gyvenau netoli jos ir pažinojau du ją 
gydančius daktarus, o taip pet ir jos parapijos 
kleboną. Taigi aš žinau, kad jos pasveikimas 
yra tikras dalykas, ši moteris 12 metų turėjo 
guzą pilvo liaukose.Jos išaugo tokio nepapras­
to dydžio, kad jo spaudimas sukėlė chronišką 
vidurių skaudėjimą ir vėmimus .-Dėl silpnos 
širdies jos negalima buvo operuoti ir liga, at­
rodė, pasiekė beviltišką stadiją.

. (Bus daugiau)
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MARGUMYNAI
KATĖ SU AUSKARAIS ATSIRADO DAR VIENA

Singapūro kirpėjas Tandarajan 
suruošė puotą. Tai buvo labai di­
delė šventė, nes jis nusprendė sa­
vo katei tą dieną įverti į ausis 
auksinius auskarus. Lietingą dieną 
prieš trejus metus iš kažkur atėjo 
ta katė į joi namus ir kirpėjui nuo 
tos dienos ėmė nepaprastai sektis. 
Jis net loterijoje laimėjo. O į 
didžiąją katės garbei skirtą puotą 
jis sukvietė net 400 svečių.

Kitėjui buvo patarta nedurti 
katei ausų, nes gali imti pūliuoti. 
Auskarai buvo pritvirtinti, bet ka­
tė papurtė galvą ir numetė juos. 
Tada jis išnešė katę, palikęs nu­
tilusius svečius. Grįžo gerai atli­
kęs darbą, sudundėjo būgatai, sus­
kambėjo muzika, ir laimingasis 
kirpėjas ėmė šokti. Katei vis dėl­
to buvo perdurtos ausys, bet auk­
sine adata . . .

Siuntiniai į Lietuva
“T.A.” Bendradarbio Pasikalbėjimas Su Cosmos Trading Co- 

Savininku p. A. Vaitiekūnu

Pirmutinės lietuviškos siunti­
nių persiuntimo firmos Cosmos 
Traiding Co. savininkas p. A. 
Vaitiekūnas, 2 Schofield Street, 
Essendon , Vic. kreipėsi į “Tėviš­
kės Aidų'’ bendradarbį savo atsto­
vaujamos firmos reikalu ir davė 
žemiau talpinamą pasikalbėjimą. 
Toks pasikalbėjimas gali būti 
naudingas kiekvienam T. A. skai­
tytojui, nes visi, be abejo, esame 
suinteresuoti pigiausiu ir geriausiu 
keliu pagelbėti saviesiems Lietu­
voje.

KAS YRA COSMOS TRADING 
Co.?

Kaip žinote, tai’išimtinai lietu­
vių rankose ir iš lietuvių darbo jė­
gos sudarytoji firma. Esu pilno­
mis teisėmis Vidaus Reikalų Mi­
nisterijoj, Melbourne, registruo­
tos tuo vardu firmos savininkas 
Sudariau sutartį su vienintele 
Švedijoje esančia siuntiniams į 
Sov. Rusiją persiųsti firma, kurios 
patarnavimais Australijoje išimti - 

nai tik Cosmos Trading Co. betar­
piškai 'gali naudotis. Su šia Švedi­
joje firma turima geri santykiai ir 
dėl objektyvaus, betarpiško patar­
navimo Cosmos Trading Co. gali 
prieinamomis kainomis atlikti 
siuntinių pasiuntimą. Taip pat ta 
Švedijoj firma jau pakankamai 
įsitikino Cosmos Trading Co. pa­
jėgumu ir todėl tikimasi netoli­
moje ateityje tarpusaviško pasiti­
kėjimo realizavimosi siuntinių per 
siuntimo būduose ir keliuose, kaip 
pav. tiesioginis siuntinių siunti­
mas į Lietuvą, žinoma, tada siun­
tėjams išlaidų atžvilgiu būtų dar 
didesnis palengvinimas. Dabar fir­
ma čia Essendone turi savo cent­
rą, patalpas ir visas reikalingas 
priemones, o miesto centre ir vi­
suose didesniuose Australijos 
miestuose savo skyrius, agentus ir 
t.t.
KĄ GALITE PASAKYTI FIRMOS 

METINIŲ PROGA?
Pradžia buvo sunki. Dar ir da­

bar firma nesuspėjo įsigyt i* savo 
automobilio, bet už tai nesigailė­
ta išlaidų siuntinių priėmimo ir iš­
siuntimo premonėms ir klijentų 
aptarnavimui. Turime centre spe­
cialias patalpas, tinkamą didžiu-

PARTIJA
Prancūzijoje įsisteigė nauja 

partija, kuri vadinasi — Parti 
Republican des Abstentionnistes 
Francais. Lietuviškai išvertus šios 
partijos vardas, atrodo, šitaip 
skambėtų: Susilaikančių nuo Bal­
savimo Prancūzų Respublikonų 
Partija.

SUNKIAIS LAIKAIS — 
LINKSMAS ŽMOGUS

Londone policija pristatė į teis­
mą pilietį Brandy už svirdinėjimą, 
švilpavimą ir dainavimą gatvėje. 
Teisėjas Mr. Brandy išteisino mo­
tyvuodamas, kad reikia džiaugtis, 
jog tokiais sunkiais laikais atsi­
randa linksmų žmonių.

AKINIAI GAIDŽIAMS
Amerikietis farmeris pritaisė 

savo gaidžiams spalvuotus akinius 
tvirtindamas, kad tokius akinius 
nešiojantieji gaidžiai yra visai 
ramūs ir nesipeša.

liams sunkvežimiams privažiavi­
mą, raštinės priemones ir t.t. Gali­
te akivaizdžiai įsitikinti, kad be 
šių išlaidų nebuvo įmanomas tin­
kamas klijentų aptarnavimas ir 
firmos išplėtimas. Klijentai tai 
įvertino ir šia firma kuo daugiau 
šiai naudojasi, O iš savo pusės fir­
ma daro viską, kad siuntinių per­
siuntimas kuo mažiausiai atsieitų. 
Tai galite įsitikinti iš paskutinių 
firmos lapelių arba čia pat firmo­
je.

KAIP DIDELIS SIUNTINIŲ 
JUDĖJIMAS IR KOKIA JŲ

EIGA?
Sudarome iš visos Australijos 

apie 500 siuntinių į kas 2 - 3 sa­
vaites išplaukiančius švedų arba 
norvegų laivus.
Todėl galite suprasti, kad firmos 
centre prieš pat laivo išplaukimą 
kartais dirba vakarais 6 - 8 tau­
tiečiai

Skyriai ir agentai pristato siun- 
inius į centrą.

(Priimame ir paštu atsiųstus, ne 
per mūsų agentus). Firmos Cen- 
re siuntinių priėmimo ir išsiunti­
mo bosas yra p. Z. Samuolis, o jo 
asistentas p. Savaitis tvarko siun­
tinių pakavimo reikalus. Galite 
įsitikinti jų darbais. Siuntiniai yra 
gražiai ir tvarkingai supakuojami 
(medžiagos prieškandiniais mil­
teliais — naftalinu subarstomos), 
užlakuojami, perrišami ir sudeda­
mi į geležinių virbų narvus, kurie 
išklojami neperšlapamu popie­
riumi ir t.t.

Visi dokumentai persiunčiami 
oro paštu betarpiškai Švedijos 
firmai, kad ši viską paruoštų iki 
siuntiniai per 2 mėnesius laivais 
bus atgabenti į Malmo uostą Šve­
dijoje. Švedijos firma iš Malino 
uosto per 2 - 3 dienas juos išsiun­
čia Sovietų kursuojančiais laivais 
į Leningradą.
KAS ATLIEKA TŲ SIUNTINIŲ 

TIKRINIMĄ, MUITAVIMO 
FORMALUMUS IR t.t.?

švedų firma, išgauna kiekvie­
nam siuntiniui importo licencijas,’ 
išrašo rusų kalba lydraščius ir už­
pildo pašto perlaidas ir galutinai 
užlakuoja. Sovietų Rusijos įstai­
gos Leningrade, Rygoje, Vilniuje

Adelaides Lietuviu Caritas
ŽENGIA į AN TR UOSIUS METUS

1956 m. rugsėjo mėn. 9 d. kun. dr. J. Jatulio ir būrelio parapijie­
čių iniciatyva Sušauktame pasitarime, drąsaus ryžto ir skeptiškų 
minčių susikryžiavime gimęs Adelaidės Lietuvių Caritas, uždegęs 
vienerių metų veiklos Sukakties žvakutę, atsigręžia pažiūrėti pir­
mosios savo vagos . ..

Adelaidės Lietuvių Caritas na­
rių metinis susirinkimas įvyko 
spalių mėn. 20 d. šv. Juozapo 
bažnyčios salėje, kurį malda pra­
dėjo kun. J. Kungys.

Atidaromo] kalboj kun. J. Kun­
gys paaiškino susirinkusiems, kad 
jis nuo rugpiūčio mėn. 26-tos die­
nos kaip Adelaidės lietuvių kape­
lionas, yra iš kun. dr. P. Jatulio 
perėmęs ir Caritas pirmininko pa­
reigas. Pasidžiaugęs milžiniškais 
pirmųjų metų darbo vaisiais, pa­
reiškė viltį, kad Christies Beach 
pajūryje įsigytuose sklypuose, ša­
lia pastatyto laikinojo vasarvietės 
namo (5 kambarių ir virtuvės) 
ateityje išaugs didžiuliai rūmai su 
sale ir kambariais parapijos sto­
vyklautojams ir vasarotojams, 
kuriuose ras vietos visi, norintie­
ji ilgesniam, ar trumpesniam lai­
kui pailsėti.

Baigdamas kapelionas kun. J. 
Kungys pabrėžė, kad namų įsigi­
jimas, tiek Lietuvių Sąjungos, tiek 
parapijos — Carito nėra griau­
namas darbas, nes kuo daugiau 
lietuviškų namų išaugs, kuo mate­
rialiai būsime stipersni, tuo geriau 
galėsime išlaikyti savo tarpe ka­

talikybę ir tautiškumą.
Pirmininko pranešime kun. J. 

Kungys išreiškė nusistebėjimą 
kun. dr. P. Jatulio ir Caritas Ta­
rybos vienerių metų darbo rezul­
tatais, kuriems vykdant išlaidų pa­
daryta daugiau, negu buvo suau­
kota. Už didžiulį darbą ir aukas 
susirinkimui pasiūlė kun. dr. P. 
Jatuliui pareikšti viešą padėką 
spaudoje ir asmeniškai. Susirinku­
siems pareiškus savo pritarimą 
pasiūlymui plojimu, kun. Kungys 
praskleidė Caritas ateities planus 
— išmokėti pirmiausiai skolas 
už sklypus ir šaldytuvą, grąžinti 
p. J. Speičiui 100-to svarų pasko­
lą, o tada pradėti statyti pagrindi­
nį vasarvietės pastatą.

Atsiprašęs tu, kuriems už aukas 
gal nebuvo padėkota' “Šventadie­
nio Balse”, Pirmininkas užbaigė 
savo pranešimą mintimi, kad gali­
ma daug padaryti, jei tik yra noro, 
reikia Dievo palaimos.

Iš iždininko' V. Vosyliaus pra­
nešimo paaiškėjo, kad nuo CARI­
TAS įsikūrimo, ligi š.m. rugsėjo 
mėn. 1 d. pajamų turėta £836.4.3, 
išlaidų — £831.15.3. Kasoje li­
kę £4.9.0.

• Viena iš seniausių Argentinos 
lietuvių draugija — Nemunas, ne­
seniai atšventė 48 m. sukaktį. 
Draugijos centras yra Montevideo, 

.kame draugija turi erdves pa­
talpa*. i

• Kanadoje šiuo metu yra apie 
26.000 lietuvių įskaitant ir se­
nuosius ateivius. Didžiausia lietu­
vių kolonija yra Montrealyje, to­
liau seka Toronto Hamiltono lie­
tuvių kolonija yra pravedusi visų 
čia gyvenančių lietuvių registra­
ciją. Kitose vietovėse tokios re­
gistracijos nepravesta.

• JAV Lietuvių Bendruomenės 
Taryba nutarė, kad į lietuvių ber.- 
druomenę gali stoti ne tik kiek­
vienas lietuvis, bet ir lietuvių 
organizacijos, draugijos ir įmonės. 
Taryba taip pat nutarė viešai 
paskelbti pavardes tų asmenų, ku­
rie Lietuvoje išsimokslinę ir užė­
mę vietas JAV draudžia savo vai­
kams lankyti lietuviškas mokyk­
las.

• Vilniaus Krašto Lietuvių Są­
junga išrinko naujus centrinius 
organus. Dabar į Centro Valdybą 

ir t.t. atidaro siuntinius ir patik­
rina daiktus, jų įkainavimą pagal 
lydraščius. Jie neatlieka jokio 
į cainavimo, bet jei randa, kadi įkai­
navimas ijr tuo pačiu muitai yra grožinės literatūros kūrinį, 
per maži, tai be ceremonijų grą­
žina visą siuntinį Švedų firmai. .

KA FIRMA DARO KAI SIUNTI­
NIAI GRJŽTA ARBA DINGSTA?

Esu minėjęs, kad mūsų firmai 
rūpi ne tik klijentams padėti, bet 

,ir siuntinių laukiantiems. Dėl to 
firma telegramomis arba oro paš­
tu duoda parėdymą Švedų firmai, 
kad tokiam grąžintam siuntiniui 
iš naujo apmokėtų visus mokes­
čius ir tuoj pat išsiųstų. Jei klijen- 
tis gauna ląišką, kad įprastu lai­
ku siuntinio negauta, tai mūsų 
firma tuo įsitikinusi, nelaukdama 
ieškojimo procedūros užbaigimo, 
išmoka siuntėjui priklausančią su­
mą.

AR YRA BUVĘ TOKIŲ 
ATSITIKIMŲ?

Sovietų įstaigos grąžino siun­
tinį, nes rado kad cukraus buvo 
50 gr. (!) daugiau, negu lydraš­
tyje. Taip pat yra keletas dingu­
sių siuntinių, arba siuntinyje kai 
kurių daiktų.

(Nukelta į 4 pusi-)

įeina: pirmininkas adv. A. Jukne­
vičius, vicepirm. P. Viščinas, sekr. 
V. Kulbokienė, ižd. M. Gimbutie­

nė, inform, vedėjas P. Galinis. 
Kontrolės Komisija: S. Santvaras, 
S. Leimonienė ir A. Matjoška. Gar­
bės Teismas: prof. V. Biržiška, 
prof. S. Dirmantas ir O. Galvy- 
dienė.

•Studentų Ateitininkų Sąjun­
gos valdyba sudaro: pirm. A. Liu- 
levičius, vicepirm. R. Kriaučiūnas, 
sekretorius A. Katelytė, ižd. F. Pa­
lubinskas, referentas J. štuopis, 
inform. D. Staniškis. Valdybos 
bust.nė Čikagoje.

® Toronte, Kanadoje, spalio 
mėn.. 12-13 d. Prisikėlimo parapi- 

-> salėje įvyko Kanados Vilniaus 
krašto lietuvių suvažiavimas.

• Gruodžio mėn. 28-29 d. Cle- 
velande įvyksta JAV Moksleivių 
Ateitininkų Sąjungos suvažiavimas

• { naują Lietuvių Tautinio Są­
jūdžio valdybą išrinkti: pirm. 
B. Nemickas, vicepirm. V. Abrai- 
tis ir A. Senikas, sekret. V. Raste­
nis, ižd. P. Ališauskas, bendruo­
menės reikalams J. Kiaunė ir na­
rys A. Trečiokas.

• Amerikos Letuvių Mokytojų 
Sąjunga skiria 250 dol. premiją 
už geriausią vaikų ar jaunimo

• Stockholme atidaryta dail. V. 
Kasiulio darbų paroda.

PIGESNIS KELIAS SIUNTINIAMS Į LIETUVĄ IR USSR A
Esame pirmoji firma paskelbusi Lkruosius muitus ir prekių įkai- A 

navimus _ Q
Pav: Vilnos medžiagos 7 šil. jardas, muitas 50 %-išeitų 3/6 muito.A 
Vyr. kostiumas £2.2.0, muitas 100% - išeitų £1.14.0 muito- ()
Moter- kostiumas £1.14.0, muitas 100 % -išeitų £1.14.0 muito.A 
Suknelė £0.15JJ, muitas 100% - išeitų £0.15.0 muito- (9

(Vyr. moter. batai £0.13.0, muitas 75% - išeitų £0.9-9 muito. $
Siunčiame Jūsų pačių supirktas prekes, kurias rūpestingai supa-V 
kuojame ir pilnai apdraudžiame.Siuntinio svoris nedidesnis 22 Ib.v 
(Siuntinys pasieka adresatą per 10-12 savaičių \ v
j Už patarnavimus imame 10 šil. iki 2 svarų- v
(Jokių nuošimčių sau nuo prekių ir muito Sumos nelmame. v I 
i Siuntinius pristatyti asmeniškai arba paštu: v

The Globe Overseas 
j Parcels Service | 
I 139 Highett St., West Richmond, Vic., \
(Siuntiniai priimami nuo 12 iki 7 vai. vak. Penktadieniais, Šešta-\ 
(dieniais ir Sekmadieniais. x
(Siuntinių pristatymą garantuojame ir gavėjas nieko neturi primo-X 
i keti. Y

Auditorius (revizorius) J. Vaš­
kas paskaitytu aktu patvirtino iž­
dininko pranešime paminėtas su­
mas ir pasiūlė už kruopštų ir tvar­
kingą darbą CARITAS kasininkui 
pareikšti padėką.

Naujon CARITAS Tarybon iš­
rinkta: 1) J. Sinkevičius, 2) B. 
Dičiūnas, 3) L.P. Gerulaitis, 4)
A. Kubilius, 5) A. Jačiunskis, 6)
B. Plokštis, 7) P. Pusdešris, 8) 
J. Rupinskas, 9) J. Stepanas, 10) 
M. Varoneckas, 11) J. Vaskas, 
12) V. Vosylius.

Kandidatais liko V. Grigonis, 
ir Pov. Matiukas. Ponia Budrie­
nė išrinkta CARITAS moterų va­
dovė.

Klausimų ir sumanymų metu 
kun. J. Kungys supažindino susi­
rinkimą su paskutiniaisiais Tary­
bos nutarimais — aptverti vasar­
vietę tvora1, aukų telkimą praves­
ti pasižadėjimų ir vokelių siste­
ma, 10-tą lapkričio suruošti ge­
gužinę — pikniką ir kit. Uždary­
damas susirinkimą Kapelionas 
pranešė, kad yra stiprių vilčių, jog 
netolimoje ateityje bus galima 
praplėsti šv. Juozapo bažnyčią, 
kad joje sutilptų visi Adelaidės 
lietuviai katalikai.

Šis dalyvių skaičiumi palyginti 
negausus susirinkimas praėjo jau­
kioje nuotaikoje ir sutarimo dva­
sioje, drąsiai ir be nuogąstavimų 
pažiūrėta į užplalnuotus darbus, 
kurie laukia Parapijos — Caritas 
d arybos ir visų parapijiečių už­
pūtus kuklaus jubiliejaus žvaku­
tę, su ryžtu žengti į antruosius me­
tus ne ką nors griauti, bet staty­
ti ir kurti stiprią Adelaidės lietu­
vių katalikų parapiją — nelinks­
tant) ramstį mūsų ir mūsų vaikų 
katalikybei ir tautiškumui.

p.p.

Taip Rašo
Patys Bolševikai

Ištrauka iš komunistinio jaunimo 
laikraščio — Lietuvos Pionierius

Slinko pirmosios pokario die­
nos. Mūsų Lietuva tapo laisva, ta­
rybinė. Bet ne taip paprastai Vis­
kas vyko, kaip dabar atrodo. Pak­
rūmėse šmižinėjo “pišialietais’ 
apsikarstę buožiokai. Niršo buvę 
policininkai ir turtuoliai. Jie jau­
tė, kad toliau nebegalės, nieko ne­
dirbdami, sočiai gyventi. Nebega­
lės darbo žmonių mulkinti. Siuto 
vilkai, valdžią praradę . . . Užtat 
ir patraukė į kimsynus, raistus. 
Iš ten naktimis slinkdavo gaujo­
mis į valstiečių kiemus, gesinda­
vo, tyčiodavosi. O kiek žmonių 
nekaltai iššaudė. Net vaikų nepa­
gailėdavo.

Reikėjo ką nors daryti. Vals­
tiečiai ėmė stoti į liaudies gynė­
jų gretas. Muštinės kaimo 6 ha 
ūkelyje gyveno Vaitkūnų šeima. 
Lazdynų kaime — jų giminaičiai 
Gudaičiai. Ir pasiryžo vyrai imtis 
ginklo. Komunistas Antanas Val­
kūnas, Petras Andriukaitis, An­
tanas Gudaitis sudarė trejetą. įsi­
gijo ginklus. Jiems į pagalbą ėjo 
kiti valstiečiai.

Vieną gūdžią ir lietingą 1945 
metų rudens naktį namus, kuriuo­
se ilsėjosi vyrai, apspito ginkluo­
ti buožpalaikiai. Kova užtruko ne­
ilgai. Mat, banditų tikėtasi užklup­
ti vyrus miegant. O jie lyg tyčia 

budėjo ir smarkia ugnimi nuvijo 
dvikojus vilkus atgal į rai*tą.

Taip bekovojant banditų vis 
mažėjo. Bet krito ir mūsiškių 
Vaitkūnas, Andriukaitis. Gudai­
tį buvo sunkiai sužeidę. Tačiau 
tai nepalaužė kitų. ..
. . . Buvo 1947 metų balandis. 
Žmonės kalbėjo apie kolūkius. Ta­
rėme dirbti bendrai. Bernardas 
Urbonavičius, Pranas Jakštys, aš 
ir kiti susirašėme į kolūkį. Sako­
me, eisime Lenino nurodytu keliu. 
Bet ramiai jaustis dar negalėjome. 
Eini, būdavo, kaimu ir bijai. Ky­
štels iš už svirno apžėlęs snukis, 
o už jo dar keli ginkluoti...

- ^aunieiiemA —

Skaitytojams
MANO KATĖ

Viena dieną nuėjome pas kai­
myną. Jis turėjo mažų kačiukų ir 
mums vieną atidavė. Mes parsine- 
šėm namo. Katinukas buvo labai 
gražus. Jo kojelės, kakliukas ir 
snukutis balti, o taip visas juodas 
ir labai pūkuotas. Aš jam daviau 
vardą “Pūkis”. Jam labai patikda­
vo žaisti su visais. Aš bėgdavau, 
o jis vis į kojas man kąsdavo. 
Vieną dieną, kai parėjau iš mo­
kyklos, žiūriu, pareina Pūkis visas 
šlapias .. ; Aš galvoju, kaip jis ga­
lėjo taip sušlapti, nes visą dieną 
nelijo. Paskui pagalvojau, kad ga­
lėjo tie išdykėliai nermukai jį nusi­
nešti ir upelyje išmaudyti. Tada 
aš Pūkį paguldžiau į lovą ir jį nu- 
šlosčiau. Po tos maudyklės Pūkis 
keletą dienų sirgo.

Dabar Pūkis jau trijų metų ir 
toks didelis! Jis turi ilgą, labai 
gražią, papūstą uodegą. Ir kartais, 
kai jis eina, jis pakelia uodegą į 
viršų, kaip koks karalius. Jis yra 
labai gudrus. Kada jis nori valgy­
li, jis ateina prie mano mamos 
ir traukia ją už priejuostės prie 
šaldytuvo, kur stovi mėsa.

Be to, Pūkis yra labai didelis 
tinginys, ypač kai sočiai priedą. 
Tada jis tik ir laukia, kad durų kas 
visai neuždarytų. Arba jis moka 
jas pats atsidaryti ir bėga tiesiai

Vardas ir pavardė

Adresas

SPALIO MĖN. VARŽYBOS

Mokiniams iki 12 metų: Išfcpalvuo 
kite šį piešinį kreida ar pieštukais.

Mokiniams virš 12 metų: Išspal- 
vuokite šį piešinį ir aprašykite pa­
veikslą.
Dovanos: 1 vieta 10/; 2 - 7/6;
3 - 5/.

Pabaiga 1957.10.31 ,

KATALIKŲ MOKYKLOS 
ANGLIJOJE

Wesminsterio, Anglijoje, kata­
likų arkivyskupas William God­
frey spalio 22 d. kreipėsi per ra­
diją j Anglijos vyriausybės sluok­
snis, atkreipdamas dėmesį į sun­
kią katalikų mokyklų padėtį Ang­
lijoje. Jeigu vyriausybė katalikų 
mokyklas išskiria iš visų kitų ne- 
katalikų mokyklų, kurias finansiš­
kai remia ir išlaiko, tai katalikų 
mokykloms privalėtų skirti bent 
minimumą. Arkivyskupas nurodė, 
kad katalikų mokyklos privalėtų 
gauti 75 nuošimčius nekatalikų 
mokykloms sky’riamų finansų.

į mano kambarį, miegoti į mano 
lovą! (Žinoma, mama jo neleidžia 
į lovą miegoti, bet kai ji nežino, 
aš jį įsileidžiu ir Pūkis būna labai 
patenkintas. )

Mudvi su sesute nusifotografa­
vome su Pūkiu, tai, jei kada Pū­
kio ir nebebus, aš vistiek jį prisi­
minsiu. . .

Sabina Naujokaitytė
Melbourne Par. Jaunimo Kursų 

Mokinė

S N i E G U L Ė
Gimusi iš vaiskaus rūko, 

Užsivilkus rūbą pūko 
Po kelionės paskutinės 
Žemės pridengė krūtinę.

Bet ilgai čia neviešėjus, 
Tik truputį pailsėjus 
Vėl ji keičias savo rūbą 
Ir naujom pareigom skuba.

Saulei švelniai pamylavus 
Ir karštai ją pabučiavus, 
Meilės svaiguly ištirpsta 
Ir į vandenį pavirsta.

Sodriai drėkina ji žemę
Kur nauja gyvybė gema 
Kad dirva augintų gausų 
Iš jos meilės aukos vaisių.

Rasa

.................................Amžius...........
Iškirpti ir siųsti šiuo adresu: “Teta 
Rūta”, 21 Balmoral avė., East 
Brunswick, Vic.
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IS MUSU
PARAPIJŲ

Melbourne
Hapeiiulias kuli. AT. Vaseris, 116 Cecil 
st., Williamstown, Vic. Tel. ML6066

Vaikų Pirmoji Komunija bus 
lapkričio 1 7 d. Tėvai, kurių vaikai 
ruošiasi Pirmai Komunijai, kvie­
čiami sekmadienį, lapkričio 10 d. 
tuoj po lietuvių pamaldų pasita­
rimui dėl vaikų rūbelių ir pusryčių.

KRISTAUS KARALIAUS 
ŠVENTĖJE

Priėmė Komuniją 150 žmonių 
Tai gražus Kristaus Karaliaus pas­
veikinimas. Pamaldas puošė p. P. 
Morkūno ir V. Zdanavičiaus solo 
giesmės, o taip pat jaunimo cho­
ras. Visiems nuoširdus ačiū.

SIUNTINIAI j LIETUVĄ
Atkelia iš 3 pusi.

KOKIOS ĮKAINAVIMO taisyk­
les LAIKOTĖS?

Visokiems nemalonumams iš­
vengti Švedijos firma mus ne­
perseniausiai įspėjo laikytis Aus­
tralijos urmo prekybos kainų ri- 
bos.Gali atsitikti, kad vienas ki­
tas siuntinys visai pigiai įkainuo­
tas praeina, bei iš to negalima iš­
vesti pigiausios įkainavimo taisyk 
lės, nes tai rizikuojama ne tik 
siuntinio grąžinimu, bet ir impor­
to licencijų nutraukimu.

AR YRA BUVĘ TOKIŲ 
NEMALONUMŲ?

Kas metų ketvirtį Sovietų įs­
taigos peržiūri siuntinių importo 
reikalą. Vartotų daiktų nepriima, 
motyvuodami, kad tokių užtenka­
mai turima? ir nenorima importuo- 
tis ligų. Buvo kartą ir visai sus­
tabdę siuntinių importą. Švedi­
jos firmai pavyko tai greit išly­
ginti ir mus, žinoma, nuo bet ko­
kių rizikų išgelbėjo ir siuntinių 
siuntėjų nenuskriaudė. Dabar ne­
seniai mūsų firmai leido, 44-rių 
Svarų Sunkumo siuntinius siųsti, 
dėl to Susitaupo £3-4 nuo siunti­
nio. Dėl ateities sunku ką nors 
pranašauti, bet jaučiama, kad ga­
li būti muitai ir pan. peržiūrimi 
iš naujo 1 sausio 1958 m.

KĄ DAROTE, JEI ŠVEDŲ FIR- 
MA RANDA, KAD KAI KURIŲ 
DAIKTŲ KAINOS AUSTRALI­
JOJE YRA PER AUKŠTOS?

Cosmos Trading Co; savo kli- 
jentams grąžina rastą skirtumą. 
Nuolatiniai mūsų klijentai mūsų 
firma pasitiki ir visais šiais pato­
gumais naudojas.
KAIP SEKASI ATSISKAITYMAS 

SVETIMA VALIUTA?
Tai yra kietas riešutas. Gauna­

me leidimą iš Londono esančių re­
zervų kronomis išmokėti Švedijai. 
Turėjome ir čia sunkumų. Bet 
tikimės, kad Australijos rezervų 
balansas bus visada geras.

KAIP SEKASI ORO PAŠTU 
PERSIUNTIMAS?

Man pavyko susitarti su lėktu­
vų bendrovėmis ir šiandien per 
pusę mažiau mokama persiuntimo 
išlaidų. Vienas svaras svorio, per­
siųsti kainuoja 20 šilingų. Oro 
paštu siuntiniai pasiekia1 gavėją 
tarp 3-4 savaičių. Mūsų klijentai 
norėdami Kalėdoms dar suspėti 
ką nors nusiųsti, plačiai naudoja­
si šiuo papigintu oro pašto tarifu.
AR DAROTE KOKIŲ NORS PA­

TARNAVIMŲ KITOMS 
FIRMOMS?

Taip. Kailiams siūti avies kai­
lių galima pigiomis kainomis gau­
ti čia pat firmoje. Nurodome ir 
kur galima gauti pigesnių medžia­
gų ir pan.

KĄ GALITE PATARTI “TA.” 
SKAITYTOJAMS APIE SIUNTI­

NIŲ SIUNTIMĄ?
Laikraščio rėmai neleidžia pla­

čiau įsigilinti. Ką “T.A.” bendra­
darbis matė ir užrašė, manyčiau, 
skaitytojai iš to? gali susidaryti ne 
tik teigiamą vaizdą apie Cosmos 
Trading Co., bet ir galės lengviau 
apsispręsti, kokia firma siuntinių 
persiuntime gali geriau, greičiau 
ir užtikrintai patarnauti. Cosmos 
Trading Co. patarnavimais naudo­
jasi ne tik įvairių tautybių žmo­
nės, bet ir žydai, nes jie neabejo­
tinai šia firma pasitiki.

Pora tūkstančių patenkintų kli-

NEWCASTLE
Sekančios pamaldos Newcast­

le ir apylinkės lietuviams bus 
laikomos lapkričio 10 d. 9.30 šv. 
Lauryno bažnyčioje, Broadme- 
dove.

Išpažinčių bus klausoma prieš 
Mišias, pradedant nuo 9 vai. aus­
tralų pamaldų metu.

Mieli Melbourne
Lietuviai

Atrodo daug metų prabėgo nuo 
karo pabaigos. Karo meto vaikai 
dabar jau suaugę žmonės, pabėgė­
liai ir išvietintieji vėl tapo eili­
niais pasaulio gyventojais, karo 
meto skurdą ir nedateklių pakeitė 
sotus gyvenimas. O mūsų bend­
ruomenėje šiandien augantys vai­
kai, klausydamiesi vyresniųjų ka­
ro prisiminimu, įsivaizduoja jį 
kaip kadaise, labai senai, įvykusį 
istorinį įvykį. Taip, mums karas 
jau seniai praėjo.

Tačiau yra žmonių kuriems šis 
karas niekad nepasibaigs, kurie 
per jį netekę sveikatos, artimųjų, 
ar pajėgiųjų savo šeimos narių, 
yra pasmerkti nešti jo (pasekmes 
visą savo gyvenimą.

“Aš esu T.B.C. ligonis . . 
“Aš esu karo našlė ir ligonis . . .” 
“Aš esu senelis gyvenantis prieg­
laudoje ...” — tai yra mūsų tau­
tinės šeimos narių, likusių Vokie­
tijos lageriuose, stovyklose ar sa­
natorijose, balsas.

Sako, nelaimė ir vargas žmo­
nes suartina, tautas subrandina ir 
sustiprina. Nereikia turbūt ieško­
ti geresnio pavyzdžio' kaip kad 
mūsų pačių, lietuvių tautos, kuri 
per šimtmečius ujama didžiųjų 
kaimynų išsilaikė tvirta, solidari ir 
gryna. Ir kas pagaliau mus sujun­
gia į šį vienetą yra ne kokios ab­
strakčios idėjos, politiniai ar pa- 
sauliežiūriniai įsitikinimai, bet tas 
šventas jausmas jog mes esame 
viena didžiulė šeima, jog mes tik 
vienas pas kitą galime ieškoti tik­
ro supratimo, užuojautos ir arti­
mo meilės; tas pasitikėjimas vie­
nas kitų nelaimės atveju, kurį 
taip gražiai ir paprastai išreiškė 
viena lietuvė senutė, duodama 
savo aukų lietuviams ligoniams pa 
remti: “Mano du jauni sūnūs 
slaptosi Lietuvos miškuose, tai 
yra mano ačiū tiems lietuviams, 
kurie juos priglausdavo, jiems 
maisto ar rūbų duodavo”.

Socialinės Globos Moterų Drau 
gija Melbourne, organizuodama 
Vokietijoje likusiems lietuviams 
šelpti pinigų ir rūbų vajų, atlieka 
tiktai technišką darbą. Jūs, Mel­
bourne lietuviai, jau eilę metų 
savo nuoširdumu ir duosnumu įro- 
dėte, kad jums šis reikalas yra 
artimas ir svarbus, kad jūsų tau­
tinė savigarba neleidžia, jog mū­
sų seneliais, našlaičiais ir ligoniais 
svetimi turėtų rūpintis. Tad ir 
šiais savo darbo metais Draugijos 
narės, jausdamos jūsų visų mora­
linį įgaliojimą, tris mėnesius — 
lapkričio, gruodžio 1957, ir sau­
sio 1958 —( rinks jūsų aukas Vo­
kietijoje likusiems lietuviams su­
šelpti. O drauge su jūsų paauko­
tais pinigais ir rūbais plauks pas 
juos pati brangiausia jūsų dovana 
— įrodymas, kad jie savo senat­
vėje ar ligos silpnume yra jums 
brangūs ir savi, kad jiems niekad 
nereikės tarti to paties baisiausio 
žodžio: “Aš esu vienui vienas pa­
saulyje, niekieno neatmenamas ir 
niekam nereikalingas ...”

Socialinės Globos Moterų 
Draugija Melbourne

PADĖKA
Australijos Lietuvių Katalikų 

Federacijos Vaidyba ir “Tėviškės 
Aidų” Redakcija nuoširdžiai dėko­
ja Baliui Ruošti Komisijos na­
riams p.p. B.L. Naujokaičiams,
L. L. Grumulaičiams, A. šilvai, S. 
šiuškui, padėjusiems Federacijai 
suorganizuoti ir pravesti “Tėviš­
kės Aidų” balių.

Taip pat nuoširdžiai dėkojame 
savo darbu ar aukomis padėju­
siems Baliui Ruošti Komisijai: p. 
p. M.V. Žiogams, E. Marganavi- 
čiui, I. Kaladytei, V, Baltutytei, 
Uknevičienei, A. Raudžiui jaun., 
A.J. Petraičiams, S.V. čižauskams
M. Gudelienei, Medeišienei,
J. Grigaitienei, V. Vaitiekūnienei, 
D. Motiejūnienei, R. Kaunienei, 
A. Petraitienei, A. šilvai jaun., J. 
Petraičiui jaun. p.p. Stanevičiams 
už “spaudos antį” ir visiems ki­
tiems, vienokiu ar kitokiu būdu 
prisidėjusiems prie gražiai pavy­
kusio “Tėviškės Aidų” baliaus.

Atskira padėka priklauso Mel­
bourne Katalikių Moterų Draugi­
jos Valdybai ir narėms suorgani­
zavusioms baliui bufetą, kurio 
pelną D-ja paaukojo “Tėv. Ai­
dams”.

Dėkojame visiems baliaus sve­
čiams už dalyvavimą baliuje ir 
duosnią paramą “Tėviškės Ai­
dams” ir visiems tiems, kurie pa­
tys negalėdami į balių atvykti, ta 
proga prisiuntė aukų.
A.L.K. Federacijos Valdyba ir 

“Tėviškės Aldų” Redakcija.

'Australijos Lietuviu Metraštis

J1EŠK0 MOKYTOJŲ
Pietryčių Azijos kraštai: Bur, 

ma, Indija, Vietnamas, Pakista­
nas ir taip pat Hong Kongas jieš- 
ko mokomojo personalo savo mo­
kykloms bei universitetams. Šie 
kraštai taip pat siūlo stipendijas 
studentams, kurie nori studijuoti 
Rytų tautų kalbas, istoriją, filoso­
fiją ir archeologiją. Platesnių in­
formacijų gaji suteikti Lietuvos 
Laisvės Komitetas.

jentų yra geriausia mūsų firmos 
rekomendacija!! — baigė pokal­
bį p. A. Vaitiekūnas. ja

PRANEŠIMAI
LINKSMA POPIETĖ

Socialinės Globos Moterų Drau 
gijos Komitetas kviečia Draugijos 
nares pamiršti sykį bufetus 
puodus, dešreles, tortus ir blynus 
ir atvykti į Komiteto ruošiamą 
popietę grynai pasilinksminti!

Prie kavos ir užkandžių popie­
tei yra taip pat numatoma įdomi 
ir smagi programa — dainų 
kvartetas, senoviškų liaudies dai­
nų solo, grožinės literatūros skai­
tymas.

Maloniai kviečiame į šią popietę 
ne tik nares bet ir kitas Draugi­
jos veikla' besidominančia® po­
nias ir paneles — kuo daugiau, 
tuo smagiau bus!

Ši popietė įvyks p.p. Kunctičių 
namuose 13 Salem Avenue, South 
Oakleigh (Važiuoti iš Flinders st. 
stoties iki OaklĮeigh stoties, iš 
ten autobusu iki Central 
Road; Salem Avė. netoli autobu­
so sustojimo vietos) šeštadienį, 
lapkričio mėn. 16-tą dieną, 1957 
m., 3 vai. po pietų.

Tikėdamos Tamstas pamatyti 
popietėje,
Socialinės Globos Moterų Drau­

gijos Komitetas

PIRMOJO TRANSPORTO 
DALYVIAMS MELBOURNE
Ankščiau skelbtas dešimtme­

čio paminėjimo pobūvis yra taip 
pakeičiamas: atskiras pobūvis 
vien tik pirmojo transporto daly­
viams nebus ruošiamas, bet visi 
pirmojo transporto dalyviai su 
savo artimaisiais ir bičiuliais yra 
kviečiami atsilankyti Sporto Klu­
bo “Varpas” baliuje, kuris įvyks 
š.m. lapkričio mėn. 29 d., Rich­
mond, Town Hall.

Sporto Klubas “Varpas” mus 
kviečia, rezervuoja vietas vienoje 
grupėje ir mielai leidžia mums 
pravesti dešimtmečio paminėji­
mą.
Nėra gautas nė vienas užsiregist­
ravimas dėl atskiro pobūvio, iš­
skyrus keletą asmeniškų pasisa­
kymų.

Iniciatoriai

TRADICINIS MELBOURNE!
BALIUS

Tradicinis Naujų Metų balius, 
kurį ruošia Melboumo Apylinkės 
Valdyba, įvyksta gruodžio mėn. 
31 d. Balius įvyksta toje pačioje 
salėje kaip ir praėjusiais metais 
•— Brighton Town Hall. Visi kvie­
čiami tą dieną rezervuotis šiam 
baliui. Platesnė informacija lie­
čianti šį balių bus paskelbta vė­
liau. - .

Spalio mėn. 27 d. įvyko A.L. 
Metraščio Redakcinės Kolegijos 
posėdis, į kurį buvo pakviesti 
ALB Krašto Valdybos pirm. St. 
Kovalskis, Sydnėjaus skyriaus re­
daktorius Br. Žalys ir senosios lie­
tuvių imigracijos skyriaus redak­
torius Jurgis Reisgys.

Išdiskutavus Metraščio planą, 
susipažinus su atliktais darbais, 
nutarta paspartinti Metraščiui me­
džiagos telkimą. Numatoma pir­
muosius rankraščius spaustuvei 
atiduoti tuoj po Naujų Metų.

Čia trumpai supažindiname 
skaitytojus su Metraščio planu.

Po įžangos, kuri suglaustai nu­
matoma duoti ir angliškai, bus pa­
tiekta žinių apie gyvenamąjį kraš­
tą - šiame puslapyje bus atspaus­
tas ir Australijos žemėlapis, su­
tartais ženklais pažymint lietu­
viais apgyventas vietoves.

Atskirame skyriuje bus apžvelg­
ta senosios kartos lietuvių ateivių 
įsikūrimas, jų organizacinė bet 
kultūrinė veikla.

Po 11-rojo Pasaulinio karo atvy­
kusių lietuvių gyvenimas šiame 
krašte, bus fiksuojamas nuo pir­
mojo transporto atvykimo, kada 
per 400 lietuvių lygiai prieš 10 
metų pasiekė Australijos krantą. 
Čia bus atžymėta gyvenimas sto­
vyklose, organizacinio darbo 
užuomazgos, koncertai, parodos, 
bei kitokį pasirodymai; gyveni­
mas darbovietėse ir prievartinis 
išsisklaidvmas.

Atskiru skyrium eis formalus 
Australijos Lietuvių Bendruome­
nės gimimas ir kaip organizuoto 
junginio reiškimasis: krašto tary­
bos suvažiavimai, kultūriniai, li­
tuanistinio švietimo, socalinės 
globos klausimai ir kt.

Tai daugiau bendro pobūdžio 
apžvalga, tačiau atremta į fak­
tus ir datas.

Organizuotas reiškimasis ben­
druomenėje - atskiras skyrius, ku­
riame bus apžvelgtos visos visuo­
meninės —i kultūrinės organizaci­
jos, turinčios visuotinumo pobū­
dį, kurias pavadintume centrinė­
mis: Lietuvių Kultūros Fondas, 
Skautai, AL Katalikų Federacija, 
Kunigų Sekretoriatas, Sportas, 
šviesos Sambūris, Tautos Fondas 
fr kit., trumpai supažindinant su 
jų tikslais ir konkrečia veikla, at­
remta į faktus ir datas.

Metraštyje bus Australijoje gy­
venančių literatų kūrybos ir daili­
ninkų darbų iliustracijų. Aplamai 
nuotraukų numatoma tilps 50 - 
70.

Ekonominis lietuvių įsitvirti­
nimas šiame krašte taip pat bus 
atžymėtas - verslininkai turės at­
skirą skyrių.

Bus svarbesnių organizacijų in­
stitucijų, ’verslamonįų bei profe­
sionalų adresai.

Plačiausiai lietuviškasis gyve­
nimas atsispindės šiuose skyriuo­
se: Lietuviai New South Wales, 
A.C.T. — Canberoj, Victorijoj,

Pietų Australijoj, Vakarų Aust­
ralijoj, Tasmamjoj, Queenslande. 
Paskirose vietovėse medžiaga 
bus grupuojama laikantis ALB or­
ganizacinės struktūros, apylinkių 
ir seniūnijų ribas imant pagrin­
dam

Šiuose skyriuose, kaip ir visa­
me Metraštyje, dėl vietos ribotu­
mo, medžiaga patiektina prisilai­
kant enciklopedinio metodo, vxen- 
giant aprašomosios frazeologijos.

Metraščio Redakcija, turėdama 
prieš akis labai didelę atsakomybę 
ir pasiimto darbo svarbumą, norė­
dama, kad nei vienas mūsojo gy­
venimo reikšmingesnis faktas ne­
liktų neatžymėtas, žino, kad ji 
įveiks visus sunkumus, jei susi­
lauks nuoširdžios talkos iš viso#' 
bendruomenės. Tad kviečiame 
ALB apylinkių valdybas, veikian­
čių ir užsidariusių organizacijų, 
sambūrių ir aplamai visų organi­
zuotų vienetų vadovus, kruopščiai 
paruošti ir prisiųsti Metraščio Re­
dakcijai konkrečios veiklos apž­
valgas. Paskiri asmenys, turį aižy­
tu e t i n ų m o m e n( t ų 
iš gyvenimo darbovietėse, 
kuriose spietėsi didesnės lietuvių 
grupės (cunkrinių nendrių laukuo­
se, Water Board palapinėse ir “ce­
mentiniuose grabuose”, geležin­
kelių barakuose, anglių kasyklo­
se ir kt.), gražiai pataikaus pri- 
siųsdami aprašymų ir nuotraukų. 
Visais atvejais atsiinintina, kad 
labai svarbu teisingi faktai ir tik­
slios datos, ar bent nurodyti me­
tus ir mėnesį.

Metraščio Redakcinė Kolegiją su­
daro J. Kalakauskas-Kalakonis, re 
daktorius, nariai: Vincas Kazokas, 
Julius Veteikis ir dail. Vaclovas 
Ratas.
Metraščio Red. adresas: 21 Maza­

rin St., Herne Bay, N.S.W.
Meraščio Redakcija

ANTIKOMUNISTINIS MITIN 
GAS MELBOURNE

Lapkričio men. 3 d. Vengrijos 
įvykių metinių proga, Komunis­
tų Pavergtųjų Tautų Komitetas 
'Victorijoje, kuriame pilnateisiu 
nariu yra ALB Melb. Apyl. atsto­
vas, suruošė didžiulį antikomunis­
tinį mitingą didžiojoje Melbour­
ne miesto salėje. Mitinge daly­
vavo apie 1500 žmonių. Mitingas 
buvo pradėtas australų himnu. 
Mitingą atidarė K.P.T. Komiteto 
pirmininkas A. Berztiss. Vengrijos 
įvykių tragediją nušvietė Dr. A. 
Endrey. Toliau turiningas kalbas 
pasakė senatorius F.P.V. McMa­
nus ir Federalinis.darbo ministe- 
ris Hon. A.E. Holt. Mitingas buvo 
baigtas sugiedant Vengrų tautinį 
Himną.

■Liet. Moterų Loterija Adelaidėje, 
įvyks 17 lapkričio, tuoj po pamal­
dų šv. Juozapo bažnyčios salėje. 
Moterų Sekcija kreipiasi į visuo­
menę, prašydama paaukoti atlie­
kamų fantų loterijai.

Kalėdiniu Siuntiniu
Užsakymai

DAR PRIIMAMI
Nuo 5.XI, dar bus galima siųsti Oro Paštu; (5 lb. £2.18.9, lt) lb.
— £3.10.-). Vaistus iki 1 lb. — be muito siunčiame.

Atstovaujame didžiausią Europoj TAZAB firmą. Pageidaujant 
siunčiame ir per kitas firmas (kas žemesnėm kainom).

Medžiagas ir vaistus — per Angliją, maistą ir vaistus — per 
Daniją, maistą ir mašinas — per Švediją.

Siunčiame ir jūsų pačių sudarytus siuntinius “Cosmos” Co. 
skelbiamomis sąlygomis.

Kainoraščiai, instrukcijos ir paaiškinimai bei patarimai — vel­
tui. Kainos — Europos firmų nustatytos. Pristatymas garantuotas.

N. BUTKŪNAS, 9 Cowper St., Št. Ki'da South, Vic. Telef.
XJ 4671

Skyrius: M. GUDELIENĖ, 53 Hamilton st«, Esse.jdon, W. 6, Vic.
FX 4401
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MADA
Įžanga

Senais, o jau labai senais, 
Dar priešistoriniais laikais. 
Kai žmonės nieko nemokėjo, 
Sulindę urvuose sėdėjo, 
Medžiodavo ten vyrai žvėris, 
O urve likę moterėlės, 
Nulupdavo žvėreliui kailį 
Ir išdžiovinę jį prieš saulę 
Sau jos gamindavo rūbą, 
ir taip iš lėto jos sujudo, 
Pradėjo viena kitą lenkti:
— Gražiau norėjo prisidengti 
Ir taip jos žaislą tą išrado 
Kuris dabar vadinas mados.
IR TAIP TOLIAU . . .
Keistas ta mada dalykas:
— Kas nuo jos jei atsiliko, 
Tai galvok kaip nori tu,
Jau kartais nenormalu!

Ir poniutės ir merginos 
Mados vertę puikiai žino 
Ne charakteris svarbu, 
Lai lik vaikosi madų!
O ir vyrai puikiai žino, 
Kas mada per sutvėrimas, 
Nes kišenėj per madas, 
Svaras vietos nesuras . . .
Nors jau spinta senai lūžta, 
Rūbų lig viršaus prigrūsta, 
Tačiau ką darys žmona, 
Jeigu vėl nauja mada?

IR VĖL IŠ PRADŽIOS 
Kaip sprogs atomo bomba čia, 
Kada iš ryto ar nakčia, 
Paliks griuvėsių tik krūva, 
Tada vėl bus nauja mada!
Ir taip kaip amžių pradžioje, 
Gyvensim mes kur nors urve, 
Žvėrelių kailiai dengs pečius, 
Nauja mada tikrai vėl bus . . .

BUŠO RADIJAS
KALBA DĖDĖ PLONKUS

PRIE PROGOS . . .
Jei bėgdamas nuo Stalino saulės 
Nuklydai toli nuo žmonos 
Nebėra čia jokios sauvalės 
Jei kitą randi prie progos . . . 
Bet svetimą jei pamylėsi, 
Tvirtai uždaryk duris, 
Nes kur tu tada pasidėsi, 
Kai tikras vyrelis sugrįš ? .. .

Adelaides Mokytoju Susirinkimas
Š.m. spalio 20 d. p.p. Reisonų 

namuose įvyko metinis mokytojų 
— pedagogių Tarybos susirinki­
mas. Iš pirmininkės p. Reisonie- 
nės pranešimo paaiškėjo, kad prieš 
metus Adelaidės mokytojų inici­
atyva imtasi organizuoti mergai­
tes (virš 15 metų amž.) tikslu 
išlaikyti lietuviškumą mūsų Seimo 
se. Per tą laiką suruošta keletas 
paskaitų, pasilinksminimų, prak­
tiškų užsiėmimų, kaip siuvimo, 
rankdarbių, lėlių dirbimo ir kit. P. 
Lapšienės rūpesčiu ir pastangomis 
susidarė Tautinių šokių grupė. 
Mergaitės noriai renkasi į savo 
popietes ir domisi ypač pratiškais 
patarimais bei pamokymais. Pas­
kutiniu laiku mergaičių būrelis pa- 
sikrikštyjo “Jaunimo Būijelio” 
vardu, nes tiek į Tautinius šokius, 
tiek į kitas pramogas įsitraukia 
ir berniukai.

Didžiausia šių metų darbo naš­
ta atiteko pirmininkei p. Reiso- 
nienei. Mintį, suorganizuoti mer­
gaites, iškėlė ir darbo programą 
paruošė p. A. Stepanienė. Peda­
gogių Tarybą sudaro visos esan­

čios ir buvusios mokytojos Ade­
laidėje (jų yra apie 20). Kartas 
nuo karto Taryba susirinkdama 
sprendžia jaunimo auklėjimo bei 
lietuviškumo išlaikymo klausimus. 
Svarstant ateities perspektyvas iš­
kyla gana opus lėšų klausimas. 
Buvo tikėtasi paramos iš Bendr. 
Valdybos, Kult. Fondo ir Moterų 
Sekcijos, kurių atstovai buvo pak­
viesti į pirmąjį - steigiamąjį Ta­
rybos susirinkimą.

P. Stepanienei atsisakius iš 
Ped. Tarybos Valdybos jos vieton 
išrinkta p. Kalvaitienė. Taigi, 
šiais metais valdybą sudarys: p. 
ReisonienS (pirm.), p. Dundie- 
nė, p. Kalvaitienė, p. Lapšienė ir 
p. Levickienė.

Mokytoja

Printed by Williamstown chronicle, 
8 Parker Str., Vie.

Published by SILVESTRAS BAL­
ČIŪNAS, as Praesident of Lithuanian 
Catholi'c Federal Committee, 18 Hen­
ry Str., Kensington, Vic. Telf: FF 2355

Pas Sportininkus viados būdavo 
smagiausia!

Š.m. lapkričio menesio 29 d., penktadienį RICHMOND TOWN 
HALL jaukioje salėje (prie Bridge Rd. ir Church St. sankryžos) 

yra rengiamas šaunus

„Varpo“ Metinis Balius
Pradžia 7.30 vai. vakaro, pabaiga 2 va’. ryto. Gros didelis ir 

smagus graikų orkestras. Veiks puikus Soc. Globos Mot. D-jos bu­
fetas. Pakvietimai užsisakomi pas p. Baltrušaitį prie bažnyčios 
arba pas p-lę Audronę Lazutkaitę telefonu FU 5067.
Visi tautiečiai yra kviečiami ateiti ir paremti sportuojantį jaunimą

Melboumo Liet. Sporto Kl. “Varpo” Valdyba.

Dėmesio. Norima įsteigti pre­
kybininkų, verslininkų, amatinin­
kų ir visų laisvųjų profesijų są­
jungą mūsų visų lietuvių dabar­
čiai ir ateičiai užsitikrinti. Pra­
šome atsiųsti savo adresus. Rašy­
ti: J. Kalvaitis, 33 Kent T-ce, 
Town, S.A.

Steigėjai

Vasaros Stovykla Adelaidėje.
Skautai kviečia visus lietuvius 

vaikus nuo 9 m. amžiaus į stovyk­
lą, kuri prasidės 1958 m. sausio 
2 d. Mt. Crawford pušyne (per­
nykštėje vietovėje) ir truks 10 
dienų. Mokestis £4. (Transporto 
išlaidos atskirai). Prašom regis­
truotis jau dabar pas skautų va­
dovus.

Sktn, V. Neverauskas
Tuntininkas ..

Kalėdiniams Siuntiniams 
Kainos Numuštos

NUO 10% LIGI 50%
Mes esame geriausia organizacija siuntimui DUTY FREE siunti* 
•jį SS.3R kraštus ir Lenkiją, Jugoslaviją, Čekoslovakiją, Veną.

riją, rytinę ir vakarinę Vokietiją etc. Mūsų firma yra vienintelė 
Austra’ijoje, kuri gali pasiūlyti žemiausias kainas maisto produk­

tams, vaistams, tekstilės medžiagoms.
Pavyzdžiui: (

1 1b. cukraus 2/6 1 1b. taukų 7/6 i
1 1b. ryžių 3/- 1 lb. sviesto 12/- (
3 milion Penicililno 7/3 10x1 gr. Streptomycine 22/6 (
3 metrai angliškos medžiagos kostiumui nuo £4.0.0 ligi £18.0.0( 
3 yds angliškos medžiagos paltams nuo £4.0.0 ligi £20. 0 0< 
5 x 20 Chesterfield amerikoniškų cigarečių 24/- (

Atminlritel Prieš išsiųsdami siuntinį pasiteirauki-! 
te mūsų naujų katalogų 1957/58 m. ( 

NEWAUSTRAL COMPANY (
19 Pier Street Per h t, WA. (

COSMOS TRADING Co.
SAV. A. VAITIEKŪNAS

Siunčiame j Lietuva ir Rusiją Jūsų pačių supirktus siuntinius, 
zaai/■»! ^uo sPalio men. 1 d. galite siųsti iki 44 ibs!

£-'emCSlU.f jęaUjas sumažintas oro pašto tarifas: 10/- už jib

Sekantis laivas išplaukia 20 lapkričio. Paskutinė siunti* 
niams d*ena yra 15*to lapkričio.Šiuo laivu išsiųstus siuntinius 
gaus vasario pabagoje, 1958 m.

Apmuituojame vietoje, apdraudžiame ir supakuojame patys. 
Prekių pirkimo kvitų nereikia. Kaip jau skelbta, vartei drabužiai 
nebe siunčiami.
Adresatas gauna skaitinį per 3 mėnesius nieko nepriiuokėdamas. 
Prisiųskite savo siuntinius paštu arba atvykite asmeniškai bet 
kuriuo laiku taip pat savaitgaliais:

2 Schofield St., Essendon, Vic.
Telef: FX 2325 Važiuoti iš Elizabeth St., Essendon tramvajumi 

iki 44 sustojimo Glass st.
Taip pat:

300 Liettle Colins St., Melbourne, CI
Telf: MF 2370 kasdien 11 vai. ryto —5.30 vakaro 

Šeštadieniais: 9 vai. ryto — 1 p.p.

SKYRIAI
SYDNSJUJE:

1. A. Maura® is, 18 Crinan St., Huriston Park, NSW
Darbo dienomis ir šeštadieniais nuo 10 vai. ryto iki 6 vai. vakare. 
Sekmadieniais ir nedarbo valandomis vakarais kreiptis: 82 Victor

Ave., Picnic. Point.
2. J. Statkus, "Būta'’ Delicatessen, 92 Broomfield St., Cabrama- 
tta, NSW. Telef: IB 3498. Vai: 7 ryto — 7 vai. vakaro kiekvie­

ną dieną.
ADELAIDĖJE

J. Lapšys, 28 Grange Rd., Hindeinarshe, S.A. (“Findon' autobu­
sas sustojimas.) Valandos: darbo dienomis nuo 6 vak. iki 9 
valandos vakaro; šeštadieniais nuo 9 ryto iki 7 vakaro.

CANBERROJE:
A. Celčys, 11 Devenport St., Ainslie, Canberra, ACT.
Valandos: pirmadieniais ir ketvirtadieniais nuo 5 v. vak. — 8 v. 
vak. ir šeštadieniais — 10 v. ryto — 5 v. vak.

GEELONGE
S. Karpalavičlus, 5 Yaraan Street, North Geelong, tic.
Valandos: Darbo dienomis nuo 5 p.p. — 8 p.p.
Savaigaliais — bet kuriuo laiku.

BRISBANĖJE:
K. Kriaučiūnas, 82 Bywong St., Toowong, Brisbane, Q’ld (Stanley 
Terrace autobusu iki 21 sustojimo). Tel. U 5827.
Darbo valandos: Kasdien nuo 1 vai. p.p7 vai. vak. (šeštadieniais: 

nuo 11 vai. ryto — 5 vai. vak.

PERTHE:
M. Lingienė, 21 Brookman St., Perth, W.A.
Darbo valandos: Kasdien nuo 4 vai. p.p. 8 vai. vak.-šeštadieniais: 

nuo 11 vai ryto — 7 vai vak. arba iš anksto susitarus.
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